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ПЕРЕЧЕНЬ ДОКУМЕНТОВ
ДЛЯ ПОСТУПАЮЩИХ В МГГЭИ

      При подаче заявления о приеме в МГГЭИ (филиалы) поступающий предоставляет по своему усмотрению: 
– оригинал или ксерокопию документов, удостоверяющих его личность, гражданство; 
– оригинал или ксерокопию документа государственного образца об образовании;
– 6 фотографий размером 3х4 (черно-белый или цветной снимок без головного убора на матовой бумаге, сделанный в 2014 году). 
– оригинал или ксерокопию приписного свидетельства или военного билета (для лиц мужского пола, поступающих на очную форму обучения; для лиц, проходивших военную службу по призыву и уволенных с военной службы и использующих результаты ЕГЭ, сданного ими в течение года до призыва на военную службу); 
– медицинская справка для поступающих по следующим направлениям подготовки: 44.03.01 (050100.62) Педагогическое образование, 44.03.02 (050400.62) Психолого-педагогическое образование.
 При подаче заявления о приеме на первый курс поступающий может представить оригинал или ксерокопию свидетельства о результатах ЕГЭ. 
Лица с ограниченными возможностями здоровья (лица с нарушением опорно-двигательной системы) при подаче заявления представляют по своему усмотрению оригинал или ксерокопию следующих документов: 
– заключение медико-педагогической комиссии; 
–справку об установлении инвалидности, выданную федеральным учреждением медико-социальной экспертизы (МСЭ); 
– индивидуальную программу реабилитации инвалида; 
также при поступлении: 
– приписное удостоверение или военный билет; 
– медицинский полис; 
– страховое свидетельство обязательного пенсионного страхования;
Дети-инвалиды, инвалиды I и II групп (из числа лиц с нарушением опорно-двигательной системы), имеющие в соответствии с подпунктом 2 пунктом 1 статьи 71 Закона Российской Федерации «Об образовании» право на прием в высшие учебные заведения при условии успешного прохождения вступительных испытаний, представляют по своему усмотрению оригинал или ксерокопию справки об установлении инвалидности и заключение федерального учреждения медико-социальной экспертизы об отсутствии противопоказаний для обучения в высшем учебном заведении. 
Победители и призеры олимпиад школьников (из числа лиц с нарушением опорно-двигательной системы, инвалиды I и II групп), включенных в Перечень олимпиад школьников, при подаче заявления представляют оригиналы документов, подтверждающих особые права при поступлении с использованием льготы. 

[bookmark: _GoBack]* Примечание: лица, поступающие по целевым направлениям, а также лица, имеющие особое право на поступление в пределах квоты, в обязательном порядке предоставляют подлинники документов об образовании.
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