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ПРЕДИСЛОВИЕ

В соответствии с Федеральным государственным образовательным стандартом высшего профессионального образования студенты, прошедшие обучение по программе высшего профессионального образования по специальности 030501.65 «Юриспруденция», сдают не менее двух государственных экзаменов, один из которых по теории государства и права.

Теория государства и права как фундаментальная юридическая наука имеет методологическое значение для всех отраслей знаний о государстве и праве, оказывает непосредственное влияние на совершенствование практики государственно-правового строительства. Рассматриваемые в курсе базовые государственно-правовые понятия являются исходными логическими началами для отраслевых юридических наук и специальных правовых дисциплин. Поэтому степень их усвоения существенно влияет на последующее изучение других юридических наук.

В современном правопонимании теория государства и права служит утверждению человека как высшей ценности. Она основана на гуманистическом подходе к праву, его господстве в демократическом правовом государстве.

Изучение данного курса имеет важное значение для подготовки юристов широкого профиля, способных применить полученные знания о государственно-правовых явлениях в деятельности органов публичной власти, а также в своей практической деятельности. 
В связи с тем, что государственный экзамен по теории государства и права направлен на установление уровня подготовки выпускника для выполнения профессиональных задач и соответствия его подготовки квалификационным требованиям образовательного стандарта, студентам необходимо:

- овладеть понятийным аппаратом юриспруденции; 
- изучить современные концепции государства и права; 
- познать объективные закономерности возникновения, развития и функционирования государства и права; 
- осмыслить сложные государственно-правовые процессы, происходящие в условиях построения правового государства и формирования гражданского общества в современной России.
Так, в рамках государственного экзамена выпускник должен показать умение применять полученные знания при анализе государственно-правовых явлений, понимание процессов развития современного государства и права; делать научно обоснованные выводы при обсуждении проблем государственности и действующего законодательства Российской Федерации.
Проверка и оценка знаний выпускников, как сказано в Федеральном законе «О высшем и послевузовском профессиональном образовании», есть задача государственного значения, задача ответственная, решение которой не допускает произвола и разнобоя. Для успешной сдачи государственного экзамена выпускник должен:

- изложить сущность проблемы, поставленной в вопросе экзаменационного билета или устном вопросе членов государственной экзаменационной комиссии;

- показать знание первоисточников, нормативных актов, умение толковать законы и другие нормативные правовые  акты, а также  применять полученные знания по курсу для анализа современных государственно-правовых явлений;

- иметь представление о сущности, характере и взаимодействии правовых явлений, знать основные проблемы теории государства и права;

- показать значимость рассматриваемой проблемы в профессиональной деятельности, уметь делать выводы.

Указанные принципы оценки знаний выпускников на государственном экзамене довольно полно охватывают требования Федерального государственного образовательного стандарта к итоговой аттестации юриста.

При подготовке к государственному экзамену необходимо изучить  действующие нормативные правовые акты, учебную и научную литературу, использовать интернет ресурсы.  

ПРОГРАММА
Тема 1. Предмет и метод теории государства и права
Понятие, предмет, метод и система науки теории государства и права, объект теории государства и права и его соотношение с предметом. 
Проблема определения предмета науки. Наиболее общие закономерности возникновения, развития, структурного построения и функционирования государственно-правовых явлений, институтов и процессов, система основных юридических понятий как предмет науки теории государства и права.

Понятие закономерности в теории государства и права как взаимосвязи государственно-правовых явлений и процессов между собой и с другими социальными явлениями. Государство и право как взаимосвязанные социальные институты в наиболее общем, абстрактном виде – объект изучения теории государ​ства и права. Относительная самостоятельность государства и права и их неразрывная связь и взаимодействие как явлений жизни общества. Свойственные им общие законо​мерности происхождения, функционирования, развития.
Соотношение теории государства и права с юридическими  и другими гуманитарными науками.

Содержание и структура теории государства и права: внутренняя организация права как регулятора общественных отношений; внутренняя организация государства как органа управления делами общества, выражения его интересов; общие проблемы истории государства и права; пути и способы познания государства и права; проблемы функционирования и развития юридический науки; использование юридической техники, законодательной стилистики, методов толкования права в деятельности правотворческих, правоприменительных органов и учреждений государства. 
Функции теории государства: теоретическая, методологическая, идеологическая, практически-организационная, воспитательная, прогностическая.

Система методов теории государства и права. Философские  основы  теории  государства и права как  всеобщие методы. Общенаучные приемы познания (анализ, синтез, обобщение, сравнение, абстрагирование, аналогия, функциональный, системный подходы). Частнонаучные методы (конкретно-социологический, статистический, исторический, кибернетический и др.). Частноправовые способы (сравнительное правоведение, технико-юридический анализ и др.). Использование герменевтики, синергетики и других методов познания государственно-правовых явлений. Плюрализм подходов к определению методов теории государства и права.

Теория государства и права как учебная дисциплина. Содержание учебного курса теории государства и права. Его значение для формирова​ния мировоззрения, политической и правовой культуры профессионального юриста. 

Тема 2. Происхождение государства и права

Характеристика первобытного общества: особенности присваивающей экономики (об​щественная собственность, уравнительное распределение, половозрастное разделение труда), отсутствие социального неравенства, общественная власть. Основные формы организации первобытного человеческого общества: человеческое стадо, племя, семья, род, община. Особенности власти в первобытном обществе. Система социального регулирования поведения людей в первобытном обществе. Понятие и сущность мононорм. Формы выражения и последствия несоблюдения мононорм. Средства разрешения конфликтов в первобытном обществе. Признаки социальных норм.

Причины и формы возникновения государства. «Неолитическая революция» и социальное расслоение (дифференциация) общества как предпосылки возникновения государства. Общее и особенное в происхождении государства у различных народов мира. Типичные и уникальные формы возникновения государ​ства. Отличие норм права от социальных норм, регулировавших поведение людей при родовом строе. Право как форма осуществ​ления государственной власти и средство государственного управления.

Признаки государства (публичная власть, территориальная организация власти и территориальное подразделение населения, суверенитет, налоги и сборы, связь с правом), отличающие его от общественной власти родового строя. 

Причины и условия возникновения права как особой разновидности  социальных  норм.  Признаки,  отличающие право от социальных норм первобытнообщинного строя (классово-волевой, общеобязательный и формально-определенный характер), их характеристика. Пути и стадии формирования права.

Основные теории происхождения государства и права: суть, основоположники, основные течения. Патриархальная теория. Теологическая теория. Теория общественного договора. Теория насилия. Психологическая теория. Ирригационная  теория.  Органическая теория. Материалистическая (марксистско-ленинская) теория. Другие теории. Научно-практическая значимость различных подходов к определению причин и механизма возникновения в обществе государства и права. 

Соотношение, взаимосвязь государства и права.

Тема 3. Понятие, сущность и типы государства

Понятие и назначение государственной власти как особой разновидности социальной власти. Характерные признаки государственной власти: распространяется на все общество, носит публично-политический характер, опирается на государственное принуждение, осуществляется специальными лицами и другие.
Понятие  государства. Признаки государства, отличающие его от других организаций общества. Соотношение понятий «государство» и «государственность».
Плюрализм в понимании государств.
Теории учения о сущности государства. Эволюция сущности и социального назначения государства. 

Противоречивый  характер  социальной  природы  и задач государства. Сочетание клас​совых, общесоциальных  и  национальных  интересов  в  назначении  и  деятельно​сти государства. Соотношение и взаимодействие государства и общества, понятие гражданского общества.

Понятие типологии и типа государства. Теоретические основы и значение типологии государства. 

Формационный, цивилизационный и другие подходы к определению типа государства. Характеристика формационного подхода к типологии государства. Понятие обществен​но-экономической формации. 

Понятие истори​ческого типа государства. Переходные типы государств. Типологическая эволюция российской государственности.

Цивилизационный подход: его достоинства и слабые стороны. Понятие  цивилиза​ции.  Основания  классификации цивилизаций и соответствующих им типов государствен​ной организации: пространственные, хронологические, религиозные и др. Основные теории, классифицирующие государства в соответствии с цивилизационным подходом.

Диалектика соотношения формационного и цивилизационного подходов к типологии государства, их позитивные стороны. Становление современной цивилизации и постиндустриального государства. Соотношение аграрного, индустриального и постиндустриального общества. Основные характеристики постиндустриального общества и государства. Изменение производительных сил и производственных отношений в постиндустриальном государстве. Человеческое измерение как критерий развития постиндустриального государства. 

Тема 4. Функции государства
Понятие функций государства. Функции государства как проявление его социального назначения. Соотношение цели, задач и функций конкретного государства. Обусловленность функций государства его сущностью и социальным назначением. 

Классификация функций государства по времени их осуществления, по сферам поли​тической направленности, по сферам общественной жизни. Проблема классификации внутренних и внешних функций государства, классификация внутренних и внешних функций государства на экономические, политические, социальные и охранительные;  координация  внешних  функций  государства международными организациями. Основные функции современ​ного демократичного государства. Динамика развития государства.
Характеристика функций современной России в условиях глобализации.

Соотношение типа и функций государства. Пределы компетенции государства при выполнении его функций.

Формы осуществления функций государства. Соотношение государственных и общественных начал в функционировании конкретных государств. Централизация и децен​трализация в осуществлении функций государства. Методы осуществления функций государства.
        Тема 5. Формы государства

Понятие формы государства и ее основные элементы. Соотношение типа и формы государства.
Форма государственного правления: понятие и виды. Монархия и республика: их разновидности и особенности. Форма государственного правления современной России.
Форма национально-государственного и административно-территориального устройства: понятие и виды. Федеративное устройство современной России.

Понятие государственно-правового режима и его виды. Россия как демократическое государство: современный этап.
Тема 6. Механизм государства
Понятие механизма государства. Механизм государства как система органов, осуществляющих государственную власть и реализующих функции государства. Признаки механизма государства и его элементы. Соотношение понятий «механизм государства» и «государственный аппарат». Принципы организации и деятельности государственного аппарата.
Структура механизма государства: государственный аппарат, государственные учреждения и его разновидности: государственные организации, государственные предприятия, государственные корпоративы. Отличие государственного органа от государственного учреждения. 

Структурная связь, соединяющая органы государства в единый механизм. Способы взаимосвязи элементов механизма государства, применяемые в процессе его развития: сосредоточение всей полноты власти в руках одного лица; разделение властей на законодательную, исполнительную и судебную. Характеристика принципа разделения властей: истоки, роль и назначение. Разнообразие взглядов и подходов к принципу разделения властей. Реализация принципа разделения властей: опыт и уроки. Особенности и проблемы реализации принципа разделения властей в России. Его положительные стороны и недостатки.

Понятие и признаки государственного органа. Систе​ма государственных органов. Классификация органов государства (по способу формирования, по ветви власти, по осуществляемым функциям). Виды го​сударственных органов. Органы представительной и законодательной власти. Органы ис​полнительной власти. Органы судебной власти. Контрольные и надзорные органы. Правоохранительные органы. Органы местного самоуправления. Институт президентства в системе  государственной власти в Российской Федерации: понятие, статус, назначение.  Государственный служащий.
Особенности системы государственных органов в различных по типу и форме государ​ствах: в монархиях и республиках, в унитарных и федеративных государствах. Распреде​ление компетенции и взаимодействие центральных и местных органов государства. Демократизм. Бюрократия и бюрократизм. Их соотношение. Роль бюрократии в осуществлении функций государства. Бюрократизация государственного аппарата, ее причины, негатив​ные последствия и пути преодоления.

Тема 7. Государство в политической системе общества
Политическая система общества: понятие, структура, механизм функционирования. Назначение политической системы. Основные субъекты политической системы: государство, политические партии, общественные движения, общественные организации и объединения. Социально-экономическая, идеологическая, институциональная, нормативная, коммуникативная, функциональная и культурная подсистемы политической системы.

 Представительная и непосредственная формы демократии и их роль в политической системе общества. Место и роль государства в политической системе, его взаимодействие с политическими партиями, профсоюзами, трудовыми коллективами, общественными движениями, религиозными организациями. Признаки государства, отличающие его от других организаций и учреждений общества.
Тема 8. Правовое государство и гражданское общество
Возникновение парадигмы правового государства и ее современное понимание. Принципы правового государства: наиболее полное обеспечение прав и свобод человека и гражданина, правовое ограничение государственной власти, разделение властей, верховенство закона, взаимная ответственность государства и личности и другие.   Проблемы реализации концепции правового государства в России.  
Понятие и признаки гражданского общества. Структура гражданского общества. Организационно-правовые основы формирования институтов гражданского общества. Пути становления гражданского общества в современной России. 

Соотношение государства и гражданского общества.  
Тема 9.  Государство и личность
Значение терминов «индивид», «человек», «личность» и «гражданин». Политико-правовое состояние личности в различных общественных системах. Принципы взаимоотношения личности и государства. Правовой статус личности: понятие, признаки, структура. Основные права и свободы человека и гражданина. Юридические обязанности и ответственность личности перед государством и обществом. Защита прав и свобод человека и гражданина государством.
Тема 10.  Понятие и сущность права. 
Типы права и правовые системы
Понятие права в объективном и субъективном смысле. Право как государственный регулятор общественных отношений. Основные признаки права: общеобязательность, волевой характер, формальная определенность, нормативность, связь с государством, системность. 
Сущность права. Формальный и содержательный аспекты сущности права. Подходы к сущности права: классовый, общесоциальный, религиозный, национальный и другие.

Концепции правопонимания: естественно-правовая, историческая, психологическая, нормативистская, социологическая, марксистская.
Соотношение экономики, политики, права. Принципы права: гуманизм, демократизм, справедливость, равенство всех перед законом и судом и другие. Соотношение убеждения и принуждения. 
Понятие функции права и основания классификации функций. Общесоциальные функции: экономическая, политическая, воспитательная, коммуникативная. Специально-юридические функции: регулятивная (статическая и динамическая), охранительная.
Принципы права: понятие, система.

Понятие типа права. Различные подходы к типологии права. Исторические типы права: рабовладельческое, феодальное, буржуазное, социалистическое.
Правовая система общества: понятие, структура, социальное назначение. Основные правовые семьи: романо-германская, англо-саксонская, мусульманская, социалистическая и другие.
Соотношение права и правовой системы.
Тема 11.  Право в системе социальных норм

Понятие регулирования общественных отношений. Виды регуляции поведения людей: нормативные и ненормативные регуляторы (информационный, ценностный, директив​ный).

Понятие социальных норм. Соотношение социальных и технических норм. Специфика технико-юриди​ческих норм. Система социальных норм современного общества. Общие черты всех социальных норм. Виды социальных норм и их особенности (обычаи, традиции, нормы морали, нормы права, корпоративные нормы, нормы общественных организаций, религиозные, полити​ческие, эстетические нормы). Методы, используемые в процессе нормативного регулирования поведения: убеждение, принуждение, понуждение, поощрение (стимулирование) поведения индивидов.

Классификация социальных норм в современном обществе (по способу установления, характеру обеспечения, форме выражения, способу воздействия). Место правовых норм в системе социальных норм. Соотношение норм права с другими социальными нормами: единство и различие. 

Взаимосвязь социального регулирования с обеспечением эффективного социального контроля за действиями людей. Взаимодействие правовых норм с иными социальными нормами в ходе регулирования общественных отношений.

Социальное регулирование и роль в нем права. Основные взгляды на место права среди других правовых регуляторов и на связь между ними. 

Соотношение права и морали: единство, различие, взаимодействие и противоречия. Роль права в укреплении нравственных основ общества. Значение морали в повышении правовой культуры.

Тема 12. Правосознание и правовая культура
Понятие правосознания. Общесоциальное и классовое в правосознании. Структура правосознания: правовая психология, правовая идеология. Виды правосознания: общественное, групповое, индивидуальное. Уровни правосознания: обыденное (массовое), специализированное (профессиональное), научное (теоретическое). Взаимодействие права и правосознания.

Понятие правовой культуры общества и личности. Структура правовой культуры личности: правовая психология, правовая идеология, юридически значимое поведение. Структура правовой культуры общества: уровень правосознания и правовой активности, степень прогрессивности юридических норм, степень прогрессивности юридической деятельности.
Деформация правового сознания. Понятие и сущность правового нигилизма, его истоки в Российской Федерации. 
Правовое воспитание как основное средство правовой социализации личности и целенаправленного формирования правосознания и правовой культуры. Составные элементы  правового воспитания: субъекты воспитания, объекты воспитания, содержание воспитания, методы воспитания. Формы воспитания: правовое обучение, правовое просвещение, правовая пропаганда, юридическая практика, самовоспитание.
Правовая культура и ее значение в становление нового типа юриста, служащего публичных органов власти.
Тема 13. Нормы права
Понятие и признаки  нормы права. Предоставительно-обязывающий характер правовых норм. Структура типичной нормы права: гипотеза, диспозиция, санкция. 
Соотношение нормы права со статьей нормативного акта. Способы изложения правовых норм в нормативных актах. Классификация норм права.
Тема 14. Формы  права
Соотношение понятий «форма права» и «источник права». Классификация форм права: правовой обычай, нормативный правовой акт, судебный и административный прецеденты, нормативный договор, правовая доктрина. 
Понятие нормативных актов. Система нормативных актов Российской Федерации. Понятие, признаки и виды законов.  Понятие и виды подзаконных нормативных актов. 
Действие нормативных актов во времени, в пространстве и по кругу лиц.

Тема 15. Правотворчество 
Правотворчество: понятие, принципы, виды.  Субъекты правотворческой деятельности.
Понятие и стадии законотворческого процесса. Законодательная инициатива, обсуждение законопроекта, принятие и опубликование закона.

Систематизация нормативных актов. Виды систематизации: инкорпорация, консолидация, кодификация.

Юридическая техника: понятие, элементы и значение для правотворчества. Язык закона. Специализация и унификация российского законодательства.
Тема 16. Система права и система законодательства
Система права: понятие, признаки, структура. Принципы построения системы права. Предмет и метод правового регулирования как основания деления норм права на отрасли.  Понятие отрасли права. Общая характеристика основных отраслей права.  

Действие в системе права связи четырех уровней: между элементами норм права; между нормами правовых институтов; между институтами соответствующей отрасли права; между отдельными отраслями права.

Понятие подотрасли. Институты права: понятие, виды.    
Материальное и процессуальное право. Юридический процесс: понятие, признаки, виды. Принципы и процедуры. Публичное и частное право. 
Соотношение норм национального и международного права. 
Понятие законодательства в широком и узком смыслах. Система права и система законодательства. Соотношение и взаимосвязь понятий «система права» и «правовая система». 

Характеристика современного состояния российского законодательства.
Тема 17. Правовые отношения
Понятие и признаки правового отношения. Классификация правоотношений и ее основания. Предпосылки возникновения правоотношений: материальные (общие), юридические. Связь нормы права и правоотношения. Структура правоотношения: субъект, объект, субъективное право и юридическая обязанность.

Понятие и виды субъектов правоотношений: индивидуальные и коллективные субъекты. Правоспособность и дееспособность субъектов права. Правосубъектность.
Объекты правоотношения: понятие и виды. 
Юридические факты как основания возникновения, изменения или прекращения правоотношения. Классификация юридических фактов.  Фактический (юридический) состав.
Тема 18. Реализация права

Понятие реализации права. Непосредственные формы реализации права: соблюдение, исполнение, использование, применение. Применение права как особая форма реализации права. Стадии процесса применения норм права: установление фактической основы дела, установление юридической основы дела, решение дела. Проблемы правоприменения в современной России. 

Акты применения правовых норм: понятие, особенности, виды. Отличие нормативных актов от актов применения права.

Пробелы в праве: понятие и способы их устранения и преодоления. Аналогия закона и аналогия права.

Юридические коллизии: понятие, виды и способы их разрешения.

Тема 19. Толкование правовых норм
Понятие толкования норм права. Назначение толкования права.  Уяснение и разъяснение правовых норм. Субъекты толкования права. Способы толкования норм права: грамматический, логический, специально-юридический и другие.

Виды толкования норм права по субъектам. Официальное и неофициальное толкование. Виды официального толкования: нормативное (аутентичное и легальное), казуальное. Виды неофициального толкования: обыденное, профессиональное, доктринальное. 
Виды толкования норм права по объему: буквальное, ограничительное, распространительное.
Акт толкования норм права: понятие, особенности, виды.

Юридическая практика: понятие, признаки, функции. Структура юридической практики: юридическая деятельность, социально-правовой опыт (статическая сторона). Основания классификации юридической практики.
Тема 20. Правомерное поведение и правовая активность личности. Правонарушение и юридическая ответственность
Понятие и признаки правомерного поведения. Его структура: субъекты, объективная и субъективная стороны, объект. Виды правомерного поведения. Правовая активность личности. Стимулирование правомерных деяний.
Правонарушение: понятие, признаки. Виды правонарушений. Преступления и проступки. Причины правонарушений. Способы их предупреждения и устранения.

 Юридический состав правонарушения: субъект правонарушения, объект правонарушения, субъективная сторона правонарушения, объективная сторона правонарушения. 
Социальная ответственность и ее виды. Юридическая ответственность: понятие, признаки и основания юридической ответственности. Цель, функции, принципы юридической ответственности.  Виды юридической ответственности.Понятие позитивной и ретроспективной юридической ответственности. Юридическая ответственность и государственное принуждение. Меры предупреждения. Меры пресечения. Меры защиты. Реализация юридической ответственности. 
Обстоятельства, исключающие противоправность деяния и юридическую ответственность. Презумпция  невиновности.

Тема 21. Законность, правопорядок, дисциплина
Законность: понятие, сущность, признаки, ее место в жизни общества. Законность и целесообразность. Законность в деятельности государства.  Укрепление законности: условие формирования правового государства. Гарантии законности: социально-экономические, политические, организационные, общественные, идеологические, специально-юридические.
Деформация законности в государстве: причины, формы, пути преодоления. Законность и произвол (самоуправство).  
Понятие и признаки правопорядка, его соотношение с общественным порядком. Конституционный режим — основа правопорядка в обществе. Соотношение законности, правопорядка, демократии.

Понятие и виды дисциплины. Государственная дисциплина. Соотношение дисциплины с законностью, правопорядком и общественным порядком. 

Тема 22. Механизм правового регулирования
Правовые средства: понятие, признаки, виды. Соотношение правового воздействия и правового регулирования. 
Понятие механизма правового регулирования. Основные элементы механизма правового регулирования: норма права, юридический факт, правоотношение, акты реализации прав и обязанностей, охранительный правоприменительный акт. Стадии механизма правового регулирования. Роль акта применения права в механизме правового регулирования.  

Правовые стимулы и ограничения в механизме правового регулирования. Понятие, признаки и виды правовых стимулов. Правовые поощрения: понятие, признаки, виды. Правовые льготы: понятие и признаки. Соотношение поощрений и наказаний в праве.

 Понятие и общие признаки реализации правовых ограничений. Основания классификации правовых ограничений.  
Пути повышения  эффективности правового регулирования.
Тема 23. Правовая политика как юридическая категория
Понятие, признаки  правовой политики. Принципы реализации правовой политики. Приоритеты российской правовой политики. Цель, средства, результаты правовой политики современного Российского государства. Классификация видов правовой политики.

Формы реализации правовой политики: правотворческая, правоприменительная, интерпретационная, правообучающая, доктринальная. 
ПРИМЕРНЫЕ  ВОПРОСЫ К ГОСУДАРСТВЕННОМУ ЭКЗАМЕНУ 

1. Соотношение и взаимосвязь государства и права.

2. Предмет и методология теории государства и права.

3. Соотношение теории государства и права с юридическими  и другими гуманитарными науками.

4. Социальная власть и социальное регулирование в первобытном обществе.

5. Основные теории происхождения государства.

6. Признаки государства, отличающие его от родовой организации общества. Формы возникновения государства у различных народов.

7. Признаки государства, отличающие его от других организаций общества.

8. Причины возникновения права. Признаки, отличающие право от социальных норм догосударственного периода.

9. Понятие, признаки  и назначение государственной власти как особой разновидности социальной власти. 
10. Понятие и сущность государства. Классовое и общечеловеческое в государстве.

11. Государство и государственность: соотношение понятий.

12. Типы государства: формационный и цивилизационный подходы.

13. Форма государства: понятие и элементы.

14. Форма государственного правления: понятие и виды.

15. Форма национально-государственного и административно-территориального устройства: понятие и виды. 

16. Федеративное устройство современной России: понятие, признаки, особенности.

17.  Политический (государственный) режим: понятие, признаки, виды.

18. Функции государства: понятие, эволюция, классификация.
19. Внутренние функции современного Российского государства.

20. Внешние функции современного Российского государства в условиях глобализации.

21.  Формы и методы осуществления функций государства.

22.  Понятие, признаки и структура механизма государства.
23.  Принципы организации и деятельности государственного аппарата.

24.  Понятие, признаки государственного органа. Основания классификации и виды органов государства.
25. Институт президентства в системе  государственной власти в Российской Федерации.
26. Политическая система общества: понятие, структура, механизм функционирования. Виды политических систем.
27.  Правовое государство, его признаки, особенности становления в России.
28.  Разделение властей как принцип правового государства.
29.  Понятие, признаки, структура гражданского общества.

30.  Пути становления гражданского общества в современной России. 

31. Принципы взаимоотношения личности и государства. 
32. Правовой статус личности: понятие, признаки, структура.
33.  Понятие и сущность права. 

34.  Типология права. Исторические типы права.
35.  Правовые системы: понятие, признаки, основания классификации. Основные правовые семьи.

36.  Особенности российской правовой системы в современных условиях.
37.  Понятие и классификация функций права.

38. Принципы права: понятие, система.

39.  Естественно-правовая доктрина.

40.  Позитивизм как теория права.
41.  Историческая школа права.

42.  Марксистская теория права.

43.  Психологическая теория права.

44.  Социологическая теория права.

45.  Понятие и признаки правовой нормы.

46.  Структура правовой нормы.

47.  Виды правовых норм.

48.  Соотношение права и морали: единство, различие, взаимодействие и противоречия.
49.  Формы права и источники права. Понятие и классификация форм права.
50.  Правовая доктрина как источник права.
51.  Система нормативных актов Российской Федерации.
52.  Закон, его верховенство в системе нормативных актов. Виды законов.

53.  Действие нормативных актов во времени, в пространстве и по кругу лиц.

54.  Понятие, принципы и виды правотворчества.
55.  Юридическая техника: понятие и содержание.

56.  Стадии законотворческого процесса.

57.  Понятие и элементы системы права. Соотношение системы права и правовой системы.

58.  Отрасль права: понятие и виды. Общая характеристика основных отраслей права.

59.  Подотрасль  права. Институт права: понятие, виды.
60.  Частное и публичное право.
61.  Система права и система законодательства. 

62.  Правовое отношение: понятие, признаки, предпосылки возникновения. 
63.  Взаимосвязь нормы права и правоотношений.

64.  Понятие и виды субъектов права.

65.  Правоспособность, дееспособность, правосубъектность как юридические свойства субъектов права.

66.  Субъективные права и юридические обязанности как содержание правоотношений. 
67.  Объекты правоотношения: понятие и виды. 
68.  Понятие и виды юридических фактов.

69.  Понятие и формы реализации права.
70.  Применение права как особая форма реализации права.
71.  Стадии процесса применения норм права.

72.  Акты применения правовых норм: понятие, особенности, виды.

73. Юридические коллизии: понятие, виды и способы их разрешения.

74.  Отличие нормативных актов от актов применения права.

75.  Пробелы в праве: понятие и способы их устранения и преодоления.

76.  Понятие и способы толкования нормативных актов.
77.  Виды толкования норм права по субъектам и по объему.

78.  Правонарушение: понятие, признаки. Виды правонарушений.
79.  Юридический состав правонарушения.

80.  Причины правонарушений. Способы их предупреждения и устранения.

81.  Юридическая ответственность: понятие, признаки, виды.
82.  Обстоятельства, исключающие противоправность деяния и юридическую ответственность. Презумпция  невиновности.

83.  Правосознание: понятие, структура, виды.

84.  Правовая культура: понятие и пути формирования.

85.  Правовое воспитание и правовой нигилизм.

86.  Законность: понятие, сущность, признаки. Гарантии  законности.
87.  Понятие и признаки правопорядка, его соотношение с общественным порядком.
88.  Правовые средства: понятие, признаки, виды.

89. Механизм правового регулирования: понятие и основные элементы.

90.  Правовая политика: понятие, признаки, виды. Формы реализации и приоритеты правовой политики.
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