Информация о  количестве мест в общежитии для иногородних поступающих
Для иногородних поступающих в МГГЭУ в 2015 году в общежитии МГГЭУ выделено 75 мест.
В первоочередном порядке места в общежитии предоставляются льготным категориям граждан, обучающимся на местах, финансируемых из средств федерального бюджета.
Общежитие предоставляется иногородним студентам и аспирантам очной (дневной) формы обучения на весь период обучения при наличии мест. Иногородним студентам, аспирантам заочной формы обучения на период прохождения промежуточной и итоговой аттестации общежитие предоставляется при наличии мест.
Общежитие МГГЭУ, расположенное по адресу: г. Москва, ул. Лосиноостровская, д. 49, представляет собой комплекс из двух четырехэтажных зданий соединенных между собой теплым переходом со столовой и объединенных с административным корпусом, что создает условия для безбарьерной среды проживания и обучения студентов с ограниченными возможностями здоровья.
Заселение в общежитии осуществляется на основании приказа ректора о заселении. Обязательным условием при заселении в общежитие является заключение договора и оплата проживания согласно приказу о стоимости проживания в общежитии.
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