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ПРЕДИСЛОВИЕ

Государственный  экзамен по  гражданско-правовой специализации  является составной частью итоговой аттестации выпускников, завершающих обучение по основной образовательной программе подготовки дипломированных специалистов по специальности 030501.65 Юриспруденция. 

В соответствии с Государственным образовательным стандартом высшего профессионального образования (ГОС ВПО) 2000 года специалист в области юриспруденции по своему профессиональному предназначению должен быть подготовлен к правотворческой, правоприменительной, распорядительной, интерпретационной и другим видам деятельности. В соответствии с полученной квалификацией юрист призван обеспечивать:

· сбор нормативной и фактической информации, имеющей значение для реализации правовых норм в соответствующих сфе​рах профессиональной деятельности;

· анализ юридических норм и правовых отношений, являю​щихся объектами профессиональной деятельности;

· анализ судебной и административной практики;

· обоснование и принятие в пределах должностных обязан​ностей решений, а также совершение действий, связанных с ре​ализацией правовых норм;

· составление соответствующих юридических документов;

· реализацию актов применения права;

· обеспечение законности и правопорядка, осуществление правовой пропаганды и правового воспитания в сфере професси​ональной деятельности.

Целью государственного экзамена по гражданско-правовой специализации является закрепление и контроль знаний выпускников в различных сферах права. Для успешной сдачи экзамена студенты должны

знать:

· гражданское материальное и процессуальное право;
· законодательство России о предпринимательстве;

· процессуальные нормы, регламентирующие судебный порядок рассмотрения гражданских дел;

уметь:
· аргументированно обосновывать свою позицию по различным правовым вопросам, анализировать состав правонарушений;

· анализировать и оценивать правовую ситуацию, складывающуюся на рынке хозяйственных, финансовых и других услуг;

· составлять различные договоры, правовые акты по всем стадиям гражданского процессов;

· выступать в роли участника процесса;
иметь навыки самостоятельного и творческого подхода к толкованию правовых норм, практического применения этих норм для разрешения конкретных дел, защиты прав и законных интересов граждан.

Программные положения итогового государственного экзамена составлены исходя из выбранной специализации, на основании содержания программ общепрофессиональных дисциплин «Гражданское право», «Гражданское процессуальное право», разработанных в соответствии с требованиями ГОС ВПО. 
Настоящая программа является методическим документом, задача которого – оказать помощь студентам    в подготовке к государственному экзамену. Она составлена в соответствии с требованиями, предъявляемыми   к подобного рода учебно-методическим материалам.

В конце программы приводится рекомендуемая литература, а также даются вопросы для подготовки к государственному экзамену .
В период подготовки к государственному экзамену предполагается чтение обзорных лекций по всем темам и разделам программы, а также проведение групповых и индивидуальных консультаций преподавателями. В ходе обзорных лекций освещаются основные вопросы организации итогового государственного  экзамена, а также рекомендации по подготовке к экзамену. Студенты самостоятельно закрепляют материал прочитанных лекций на основе рекомендуемой литературы.

ПРОГРАММА 

 ГОСУДАРСТВЕННОГО ЭКЗАМЕНА

ПО ГРАЖДАНСКО-ПРАВОВОЙ СПЕЦИАЛИЗАЦИИ
Тема 1. Понятие частного права

Понятие и предмет частного права. Основные начала частного права. Частное и публичное право. Содержание и особенности частноправового регулирования. Гражданское право как частное право. Система российского частного права.

Тема 2. Предмет, метод, принципы и система

гражданского права. Источники гражданского права

Понятие гражданского права. Предмет гражданско-правового регулирования. Понятие и виды имущественных отношений, регулируемых гражданским правом. Понятие и виды неимущественных отношений, регулируемых гражданским правом. Понятие и признаки метода гражданско-правового регулирования общественных отношений. Принципы гражданского права. Взаимодействие гражданского права с другими отраслями права.

Понятие источника гражданского права. Система источников гражданского права. Понятие и соотношение императивных и диапозитивных норм в гражданско-правовом регулировании. 

Принципы и нормы международного права и международные договоры как источники гражданского права.

Гражданское законодательство и его система. Гражданский кодекс как основной акт гражданского законодательства.

Ведомственные нормативные акты гражданско-правового характера. Значение актов высших судебных органов в гражданско-правовом регулировании. Применение обычаев делового оборота в гражданском праве.

Действие гражданского права во времени, пространстве и по кругу лиц. Аналогия закона и аналогия права в гражданском праве.

Тема 3. Гражданское правоотношение

Понятие, элементы и особенности гражданских правоотношений.  Основания  возникновения,  изменения и прекращения гражданских правоотношений (юридические факты).

Состав участников гражданских правоотношений. Понятие и содержание гражданской правосубъектности. Объекты гражданских правоотношений: понятие и виды.

Виды и особенности гражданских правоотношений. Абсолютные, относительные, вещные, обязательственные, корпоративные и исключительные правоотношения. Неимущественные гражданские правоотношения.

Тема 4. Граждане (физические лица) как участники

гражданских правоотношений

Понятие гражданина как субъекта гражданского правоотношения. Правоспособность граждан: содержание, пределы, возникновение и прекращение. Соотношение правоспособности и субъективного гражданского права. Имя и место жительства гражданина.

Понятие дееспособности граждан. Объем дееспособности малолетних. Дееспособность несовершеннолетних от 14 до 18 лет. Эмансипация. Основания и порядок ограничения гражданина в дееспособности. Признание гражданина недееспособным.

Предпринимательская деятельность гражданина. Имущественная ответственность гражданина. Банкротство индивидуального предпринимателя.

Порядок и условия признания гражданина безвестно отсутствующим и объявление его умершим. Правовые последствия признания гражданина безвестно отсутствующим и объявления его умершим. Акты гражданского состояния. Опека и попечительство: понятие, сравнительная характеристика.

Тема 5. Юридические лица как участники гражданских правоотношений. Публично-правовые образования как субъекты гражданских правоотношений

Понятие и признаки юридического лица. Учение о юридических лицах в науке гражданского права. Общая и специальная правоспособность юридического лица.
Момент возникновения правоспособности и дееспособности у юридического лица.  Способы индивидуализации юридического лица и ее гражданско-правовое значение. Порядок и способы создания юридического лица. Ответственность юридического лица. Ликвидация юридического лица. Понятие и формы реорганизации юридического лица. Несостоятельность (банкротство) юридического лица.

Виды юридических лиц, их классификация и ее гражданско-правовое значение. Представительства и филиалы юридического лица.

Понятие и виды хозяйственных товариществ и обществ. Порядок создания хозяйственных товариществ и обществ. Участники хозяйственных товариществ и обществ. Учредительные документы хозяйственных товариществ и обществ.

Понятие полного товарищества. Фирменное наименование полного товарищества. Участники полного товарищества. Ответственность участников полного товарищества по его обязательствам. Ликвидация полного товарищества.

Понятие товарищества на вере. Участники товарищества на вере. Учредительный договор товарищества на вере. Порядок ликвидации товарищества на вере.

Понятие и виды акционерных обществ. Порядок создания акционерного общества. Особенности создания акционерных обществ при приватизации государственных и муниципальных предприятий. Понятие и виды акций акционерного общества. Реорганизация и ликвидация акционерного общества.

Понятие общества с ограниченной ответственностью. Участники общества с ограниченной ответственностью. Учредительные документы общества с ограниченной ответственностью. Реорганизация и ликвидация общества с ограниченной ответственностью.

Понятие производственного кооператива. Фирменное наименование производственного кооператива. Учредительные документы производственного кооператива. Число  членов  производственного кооператива. Ответственность членов производственного кооператива. Прекращение членства в производственном кооперативе и переход пая. Реорганизация и ликвидация производственных кооперативов.

Понятие потребительского кооператива. Виды потребительских кооперативов. Наименование потребительского кооператива. Ответственность членов потребительского кооператива.

Понятие и виды унитарных предприятий. Правовое положение имущества унитарного предприятия. Учредительные документы унитарных предприятий. Фирменное наименование унитарных предприятий. Ответственность унитарных предприятий по своим обязательствам.

Некоммерческая организация. Общественные и религиозные организации (объединения). Правовое положение имущества, переданного участниками для создания общественного и религиозного объединений. Ответственность участников общественного и религиозного объединений. 

Благотворительные и иные фонды. Понятие фонда. Предпринимательская деятельность фонда. Создание фондами хозяйственных обществ. Ликвидация фонда. 

Объединения юридических лиц (ассоциации и союзы). Учредительные документы ассоциаций (союзов). Ответственность членов ассоциации (союза). 

Понятие учреждения. Права учреждения на закрепленное  за  ним  имущество.  Ответственность   учреждения.

Российская Федерация, субъекты Российской Федерации, муниципальные образования как субъекты гражданских правоотношений. Особенности правового положения публично-правовых образований. Органы, уполномоченные публично-правовыми образованиями на участие в гражданских правоотношениях. Порядок участия публично-правовых образований в отношениях, регулируемых гражданским законодательством. Гражданско-правовая ответственность Российской Федерации, субъектов Российской Федерации и муниципальных образований.

Тема 6. Объекты гражданских прав

Понятие объектов гражданских прав. Оборотоспособность объектов гражданских прав. Понятие и классификация вещей. Особенность недвижимых вещей. Главная вещь и принадлежность. Сложные вещи. Плоды, продукция и доходы.

Деньги как особый материальный объект гражданского права. Выполнение деньгами платежных и расчетных функций.

Работы и услуги как объекты гражданских прав.

Объекты исключительных прав.

Нематериальные блага и их защита.

Право на имя и авторское право.

Понятие и виды ценных бумаг как объектов гражданских прав. Признаки, характеризующие ценные бумаги. Различие и особенности предъявительских, ордерных и именных ценных бумаг. Понятие бездокументарных ценных бумаг.

Тема 7. Сделки. Представительство. Доверенность

Понятие и виды гражданско-правовых сделок. Отличие сделок от других юридических фактов. Договоры и односторонние сделки. Сделки, заключаемые под условием. Форма сделок.

Условия, при наличии которых сделка признается действительной. Соотношение в сделке воли и волеизъявления. Последствия несоблюдения формы сделки. Особенность государственной регистрации сделок.

Недействительные сделки и их виды. Общие положения о последствиях недействительной сделки. Срок исковой давности по недействительным сделкам.

Понятие и виды представительства. Отличие представительства от сходных с ним правоотношений (рукоприкладчика, посредника и др.).

Понятие доверенности. Основания и порядок передоверия. Основания и правовые последствия прекращения доверенности.

Тема 8. Сроки в гражданском праве. Исковая давность

Понятие и виды сроков в гражданском праве. Сроки существования гражданских прав, пресекательные сроки, претензионные сроки, гарантийные сроки, сроки годности, службы, реализации, хранения.

Правила исчисления сроков в гражданском праве. Момент начала течения срока.

Срок исковой давности: понятие и значение. Отличие сроков исковой давности от других видов сроков. Виды сроков исковой давности. Применение сроков исковой давности. Основания для приостановления, перерыва и восстановления течения срока исковой давности. Требования, на которые срок исковой давности не распространяется.

Тема 9. Право собственности (общие положения)

Понятие и содержание права собственности. Собственность как экономическая категория. Соотношение понятий «благо» и «бремя» собственности. Экономические формы присвоения материальных благ. 

Право собственности как институт гражданского права. Основания приобретения права собственности. Первоначальные и производные способы приобретения права собственности. Понятие и правовое значение приобретательной давности.
Основания прекращения права собственности. Случаи и порядок принудительного изъятия имущества у собственника.

Тема 10. Право собственности граждан,

юридических лиц, публично-правовых образований

Понятие и содержание права собственности граждан. Основания возникновения и объекты права собственности граждан. Количество и стоимость имущества, находящегося в собственности граждан.

Объекты права собственности юридических лиц. Собственность хозяйственных обществ и товариществ.

Право государственной и муниципальной собственности: понятие, содержание, субъекты, объекты, особенности возникновения и прекращения. Приватизация государственного и муниципального имущества: понятие, объекты приватизации, участники.

Тема 11. Право общей собственности

Понятие, виды и основания возникновения права общей собственности. Объект права общей собственности.
Понятие права общей долевой собственности. Порядок владения, пользования и распоряжения имуществом, находящимся в долевой собственности. Отчуждение доли в общем имуществе. Раздел имущества, находящегося в долевой собственности. Преимущественное право покупки. Прекращение права долевой собственности.

Понятие, виды права совместной собственности. Основания возникновения, объекты и субъекты права общей совместной собственности. Владение, пользование  и распоряжение имуществом, находящимся в совместной собственности. Раздел имущества и выдел из него доли.

Совместная собственность супругов. Объект совместной собственности супругов. Особенности осуществления и прекращения права совместной собственности супругов.

Право совместной собственности крестьянского (фермерского) хозяйства: понятие, основание возникновения, объекты. Участники права совместной собственности крестьянского (фермерского) хозяйства. Особенности осуществления и прекращения права совместной собственности крестьянского (фермерского) хозяйства.

Тема 12. Ограниченные вещные права

Понятие и виды ограниченных вещных прав. Соотношение права собственности и ограниченного вещного права.

Ограниченные вещные права на земельные участки и жилые помещения. Особенности субъектного состава, содержания и осуществления этих видов ограниченных вещных прав. Сервитуты.

Вещные права юридических лиц на хозяйствование имуществом собственника. Право хозяйственного ведения. Право оперативного управления.

Приобретение и прекращение права хозяйственного ведения и права оперативного управления.

Тема 13. Защита права собственности и других

вещных прав

Понятие и виды гражданско-правовых способов защиты права собственности и других вещных прав. Охрана и защита права собственности и иных вещных прав в гражданском праве.

Вещно-правовые иски. Иск об истребовании имущества из чужого незаконного владения (виндикационный иск). Истец и ответчик по виндикационному иску. Предмет и основание виндикационного иска. Гражданско-правовое значение добросовестного и недобросовестного владения вещью. 

Иск об устранении нарушений, не связанных с лишением владения (негаторный иск). Понятие, предмет и основание негаторного иска.

Понятие иска о признании права собственности. Истец и ответчик по иску о признании права собственности. Условия удовлетворения иска о признании права собственности.

Защита прав владельца, не являющегося собственником.

Тема 14. Общие положения об обязательствах.

Способы обеспечения исполнения обязательств

Понятие и система обязательственного права. Обязательственное право как подотрасль гражданского права. Содержание и определение обязательства. Основания возникновения обязательств и их классификация. 

Стороны обязательства. Обязательства с множественностью лиц. Обязательства с участием третьих лиц. Перемена лиц в обязательстве.

Понятие, принципы и способы исполнения обязательств.  Условия  надлежащего исполнения обязательства. Срок исполнения обязательства. Досрочное исполнение обязательства при осуществлении предпринимательской деятельности. Место исполнения обязательства. Валюта денежных обязательств. Очередность погашения требований по денежному обязательству. Встречное исполнение обязательств.

Основания и правовые последствия прекращения обязательств.

Понятие и виды способов обеспечения исполнения обязательств.

Понятие и виды неустойки. Форма соглашения о неустойке. Использование неустойки.

Понятие и основание возникновения залога. Виды залога. Особенности залога недвижимости. Договор о залоге, его форма и регистрация. Содержание договора о залоге. Прекращение залога.

Понятие и основание удержания. Удовлетворение требований за счет удерживаемого имущества.

Понятие поручительства. Определение и форма договора поручительства. Ответственность поручителя. Прекращение поручительства.

Понятие банковской гарантии. Независимость банковской гарантии от основного обязательства. Стороны банковской гарантии, их права и обязанности. Случаи отказа гаранта удовлетворить требование бенефициара. Прекращение банковской гарантии. Регрессные требования гаранта к принципалу.

Понятие задатка. Форма соглашения о задатке. Отличие задатка от аванса. Последствия прекращения и неисполнения обязательства, обеспеченного задатком.

Тема 15. Ответственность за нарушение обязательств

Гражданско-правовая ответственность как способ защиты гражданских прав. Особенности гражданско-правовой ответственности. Принципы, функции и виды ответственности.

Условия гражданско-правовой ответственности. Понятие и состав гражданского правонарушения.

Понятие и содержание вреда в гражданском праве. Соотношение понятий вреда, убытка, ущерба.

Случаи ответственности независимо от вины и за действия третьих лиц. Ответственность при осуществлении предпринимательской деятельности. Просрочка должника. Просрочка кредитора.

Тема 16. Гражданско-правовой договор

Понятие гражданско-правового договора. Значение договора в осуществлении рыночных отношений. Свобода договора. Договор и закон. Действие договора.

Система договоров и их классификация. Смешанный договор. Публичный договор. Договор присоединения. Предварительный договор. Договор в пользу третьего лица. Возмездный и безвозмездный договоры. Толкование договора. Содержание договора. Существенные условия договора. Примерные условия договора.

Основные положения заключения договора. Понятие и виды существенных условий договора. Форма договора.

Процедура заключения договора (оферта, акцепт). Заключение договора в обязательном порядке.

Заключение договора на торгах. Аукцион и конкурс. Организация и порядок проведения торгов.

Основание, порядок и последствия изменения и расторжения договора. Существенное нарушение договора и существенное изменение обстоятельств как основания изменения и расторжения договора.

Тема 17. Купля-продажа

Понятие и значение договора купли-продажи. Существенные условия договора купли-продажи. Момент исполнения обязанности продавца передать товар. Переход риска случайной гибели товара. Права и обязанности сторон. Последствия нарушения условий о количестве товара, ассортименте товаров. Последствия передачи товара ненадлежащего качества, некомплектного товара, товара без тары и (или) упаковки либо в ненадлежащей таре и (или) упаковке.

Понятие договора розничной купли-продажи. Стороны по договору розничной купли-продажи. Цена и оплата товара. Права покупателя. Ответственность продавца и исполнение обязательства в натуре.

Понятие, стороны и цели договора поставки. Порядок заключения договора поставки. Существенные условия договора поставки. Исполнение договора поставки. Ответственность сторон по договору поставки. Ответственное хранение товара, не принятого покупателями. Поставка товаров для государственных нужд.

Понятие и стороны договора контрактации. Условия договора контрактации. Права и обязанности сторон.

Понятие и стороны договора энергоснабжения. Заключение и продление договора энергоснабжения. Количество и качество подаваемой энергии. Изменение и расторжение договора энергоснабжения.

Понятие, содержание, форма и цена договора продажи недвижимости. Государственная регистрация прав собственности на недвижимость. Существенные условия договора продажи жилых помещений.

Понятие, содержание и форма договора продажи предприятия. Удостоверение состава продаваемого предприятия. Переход права собственности на предприятие.

Тема 18. Мена, дарение, рента

Понятие, стороны и содержание договора мены. Цена и расходы по договору мены. Встречное исполнение обязательства передать товар по договору мены. Переход права собственности на обмениваемые товары. Ответственность за изъятие товара, приобретенного по договору мены.

Понятие и форма договора дарения. Отказ одаряемого принять дар. Запрещение дарения. Ограничения дарения. Отказ от исполнения договора дарения. Основания для отмены дарения. Правопреемство при обещании дарения. Понятие и цель пожертвования.

Понятие и значение договора ренты. Стороны, объект и форма договора ренты. Существенные условия договора ренты. Виды ренты в зависимости от сроков и от степени участия товарно-денежных отношений. Содержание договора ренты. Прекращение договора ренты.

Тема 19. Аренда (общие положения, виды).

Безвозмездное пользование

Понятие, содержание и порядок заключения договора  аренды.  Форма  и  срок  договора  аренды. Аренднаяплата. Исполнение договора аренды. Прекращение договора аренды.

Виды аренды и их особенности. Договор проката. Закон «О защите прав потребителей» и прокат. Договор аренды транспортных средств и его виды. Договор аренды зданий и сооружений. Договор аренды предприятий.

Понятие и значение лизинга в рыночных отношениях. Объект лизинга. Субъекты лизинга. Формы, типы и виды лизинга. Сублизинг. Содержание договора лизинга. Риск случайной гибели или случайной порчи имущества. Платежи и взаиморасчеты по договору лизинга. Ответственность по договору лизинга.

Понятие договора безвозмездного пользования. Правовое регулирование договора безвозмездного пользования. Стороны договора безвозмездного пользования, их права и обязанности. Объем прав коммерческой организации, выступающей в качестве ссудодателя. Предмет договора безвозмездного пользования. Ответственность ссудодателя. Изменение сторон в договоре безвозмездного пользования. Риск случайной гибели или случайного повреждения имущества.

Порядок и последствия предоставления вещей в безвозмездное использование. 

Ответственность за вред, причиненный третьему лицу в результате использования вещи.

Особенности расторжения договора безвозмездного использования.

Тема 20. Жилищные правоотношения

Жилищные правоотношения. Правовые формы удовлетворения жилищных потребностей граждан. Понятие и виды жилищных фондов. Жилищное законодательство.

Виды договоров, регулирующих жилищные правоотношения.

Учет лиц, нуждающихся в улучшении жилищных условий. Порядок предоставления жилых помещений. Нормы жилых помещений. Юридическое значение ордера на жилое помещение.

Понятие, значение, стороны и содержание договора социального  найма  жилого  помещения.   Соотношение гражданского и жилищного законодательства при заключении, исполнении и прекращении договора социального найма жилых помещений.

Понятие и значение договора найма жилого помещения. Стороны договора найма жилого помещения, их права и обязанности. Объект договора найма жилого помещения. Срок в договоре найма жилого помещения. Плата за жилое помещение. Изменение и прекращение договора найма жилого помещения. Основание и порядок выселения граждан из занимаемого жилого помещения.

Особенности предоставления и использования служебных жилых помещений и общежитий.

Регулирование жилищных правоотношений на основании договора аренды.

Понятие приватизации жилых помещений. Участники приватизации жилых помещений. Порядок приватизации жилых помещений.

Собственность на жилое помещение. Товарищество собственников жилья. Права членов семьи собственников жилого помещения.

Тема 21. Подряд (общие положения, виды).

Подряд на выполнение проектных и изыскательских работ, научно-исследовательских работ,

опытно-конструкторских и технологических работ

Понятие договора подряда. Определение работ, выполняемых по договору подряда. Стороны договора подряда, их права и обязанности. Сроки выполнения работ, цена работы. Существенные условия договора подряда. Исполнение и прекращение договора подряда.

Виды договора подряда.

Понятие и характеристика договора бытового подряда. Закон «О защите прав потребителей» и бытовой подряд. Содержание договора бытового подряда. Особенности договора бытового подряда.

Понятие и стороны договора строительного подряда. Существенные условия договора строительного подряда. Порядок оплаты работ. Права и обязанности сторон по договору строительного подряда. Особенности исполнения и прекращения договора строительного подряда.

Общая характеристика и основные виды договоров в области создания и использования достижений науки и техники.

Понятие, содержание и особенности договора подряда на выполнение проектных и изыскательных работ.

Понятие, стороны и содержание государственного контракта на выполнение подрядных работ для государственных нужд. Особенности заключения и применения государственного контракта. Правовое регулирование государственного контракта.

Договор на выполнение научно-исследовательских работ. Договор на выполнение опытно-конструкторских и технологических работ. Предмет и существенные условия договоров. Конфиденциальность сведений, составляющих предмет договора.

Права и обязанности сторон. Исполнение договоров. Последствия невозможности достижения результатов научно-исследовательских работ. Последствия невозможности продолжения опытно-конструкторских и технологических работ.

Тема 22. Возмездное оказание услуг. Хранение.

Коммерческая концессия (франшиза)

Общая характеристика обязательств по оказанию услуг и их отличие от обязательств по выполнению работ.

Понятие и значение договора возмездного оказания услуг. Виды договоров возмездного оказания услуг. Правовое регулирование договора возмездного оказания услуг. Исполнение договора возмездного оказания услуг. Оплата услуг. Возможность одностороннего отказа от исполнения договора возмездного оказания услуг.

Понятие и стороны договора коммерческой концессии. Форма договора коммерческой концессии. Юридическая характеристика договора коммерческой концессии. Объект договора коммерческой концессии. Сфера применения договора коммерческой концессии. Форма и регистрация договора коммерческой концессии. Права и обязанности сторон. Субконцессия. Особый порядок заключения, исполнения и прекращения договора коммерческой концессии.

Понятие и юридическая характеристика договора хранения. Форма договора хранения. Срок хранения.

Характеристика объекта хранения. Вознаграждение за хранение. Возмещение расходов на хранение. Содержание договора хранения. Особенности ответственности хранения. Исполнение и прекращение договора хранения. Применение общих положений о хранении к отдельным его видам. Хранение в силу закона.

Виды хранения. Понятие, стороны и особые характеристики договора складского хранения. Складские документы, подтверждающие принятие товара на хранение.

Специальные виды хранения: хранение в ломбарде, хранение ценностей в банке, хранение ценностей в индивидуальном банковском сейфе, хранение в камерах хранения банковских организаций, хранение в гардеробах организаций, хранение в гостиницах. Хранение вещей, являющихся предметом спора.

Тема 23. Поручение. Комиссия. Агентирование.

Доверительное управление имуществом

Общая характеристика гражданских правоотношений, возникающих при оказании юридических и фактических услуг.

Понятие и содержание договора поручения. Лично-доверительный характер договора поручения. Вознаграждение поверенного. Прекращение и последствия прекращения договора поручения. Обязанности наследников поверенного и ликвидатора юридического лица, являющегося поверенным.

Условия действий в чужом интересе без поручения. Последствия одобрения или неодобрения заинтересованным лицом действий в его интересе. Возмещение убытков лицу, действовавшему в чужом интересе. Отчет лица, действовавшего в чужом интересе. Последствия сделки в чужом интересе.

Понятие и стороны договора комиссии. Сравнительная характеристика договора комиссии с договором поручения. Понятие комиссионного вознаграждения. Срок договора  комиссии.  Права и обязанности сторон. Ответственность комиссионера за неисполнение сделки, заключенной для комитента. Понятие «делькредере». Субкомиссия. Прекращение договора комиссии.

Понятие и сфера применения агентского договора. Юридическая характеристика агентского договора. Стороны агентского договора, их права и обязанности. Субагентский договор. Прекращение агентского договора. Правовое регулирование агентского договора.

Понятие доверительного управления имуществом. Отличие доверительного управления имуществом от доверительной собственности. Понятие и значение договора доверительного управления имуществом. Объект доверительного управления. Учредитель управления и доверительный управляющий. Существенные условия и форма доверительного управления имуществом. Юридическая характеристика деятельности доверительного управляющего. Прекращение договора управления имуществом.

Доверительное управление имуществом по основаниям, предусмотренным законом.

Тема 24. Перевозка. Экспедиция

Понятие и основные элементы договора перевозки груза.

Понятие и содержание договора перевозки пассажира.

Понятие договора транспортной экспедиции. Права и обязанности сторон по договору транспортной экспедиции.

Транспортное законодательство. Понятие и виды перевозок. Правовое регулирование перевозок.

Понятие транспортных договоров. Система транспортных договоров.

Стороны в транспортных договорах, их права и обязанности. Провозная плата. Ответственность сторон по транспортным договорам. Претензии и иски по перевозкам грузов. Виды транспортных договоров.

Понятие, предмет и стороны договора перевозки грузов. Порядок заключения договора, транспортная документация. Содержание договора.  Обязанности правовогоположения перевозчика, грузоотправителя, грузополучателя. Особенности форм договора перевозки грузов. Условия договора перевозки грузов средствами автомобильного, воздушного, железнодорожного и морского транспорта. Ответственность сторон за неисполнение и ненадлежащее исполнение договора перевозки груза. Основания и пределы ответственности перевозчика.

Договор перевозки пассажира. Форма договора перевозки пассажира. Защита прав пассажира в сфере транспортного обслуживания. Договор перевозки багажа. Ответственность сторон по договору перевозки. 

Понятие, значение и особенности договора транспортной экспедиции. Стороны договора транспортной экспедиции, их права и обязанности. Форма договора транспортной экспедиции.

Ответственность экспедитора. Документы и другая информация, предоставляемая экспедитору. Односторонний отказ от исполнения договора транспортной экспедиции.

Тема 25. Расчетные и кредитные обязательства

Понятие расчетных и кредитных обязательств, их гражданско-правовое регулирование.

Организация расчетных правоотношений. Понятие и стороны договора банковского вклада. Объект договора банковского вклада. Предмет договора банковского вклада. Содержание договора банковского вклада. Форма договора банковского вклада. Проценты на вклад. Виды вкладов. Возврат вкладов. Сберегательная книжка. Сберегательный (депозитный) сертификат.

Понятие и стороны договора банковского счета. Объект договора банковского счета. Заключение договора банковского счета. Форма договора банковского счета. 

Виды счетов. Права и обязанности банка и других кредитных организаций. Права и обязанности вкладчика. Оплата расходов банка на совершение операций по счету. Проценты за пользование банком денежными средствами, находящимися на счете. Основания и очередность списания денежных средств со счета. Банковская тайна. Расторжение договора банковского счета.

Наличные и безналичные расчеты. Осуществление безналичных расчетов. Формы безналичных расчетов: расчет платежными поручениями, аккредитив, инкассо, чеки и др. Особые характеристики форм безналичных расчетов.

Тема 26. Обязательства по страхованию

Понятие, значение страхования и его гражданско-правовое регулирование.

Условия, порядок и виды страхования. Содержание и субъекты страхового обязательства. Объекты страхования. Интересы, страхование которых не допускается. Страховой случай. Страховая сумма. Страховой взнос. Страхование. Перестрахование.

Договор имущественного страхования. Договор страхования риска ответственности. Договор страхования предпринимательского риска. Договор личного страхования. Обязательное страхование. Форма договора страхования. Существенные условия договора страхования.

Содержание и исполнение договора страхования. Исковая давность по требованиям, связанным с имущественным страхованием.

Прекращение договора страхования.

Тема 27. Простое товарищество

 (договор о совместной деятельности)

Понятие обязательств по совместной деятельности.

Понятие договора простого товарищества. Условия договора простого товарищества. Стороны договора простого товарищества: индивидуальные предприниматели и (или) коммерческие организации. Порядок заключения и форма договора простого товарищества. Вклады товарищей.

Правовое положение имущества, внесенного товарищами. Содержание и исполнение договора простого товарищества. Ответственность товарищей. Участие товарищей в распределении прибыли, расходов и убытков. Прекращение договора простого товарищества. Негласное товарищество.

Понятие, цель создания учредительного договора. Юридическая характеристика учредительного договора. Отличие от договора простого товарищества. Виды учредительных договоров.

Цели, участники и содержание договора о создании акционерного общества.

Тема 28. Обязательства, возникающие из

односторонних действий 

Понятие и виды обязательств, возникающих из односторонних действий. Основания возникновения обязательств, возникающих из односторонних действий. Понятие и участники публичного обещания награды. Форма объявления. Форма и размер выплаты вознаграждения.

Права и обязанности объявившего о вознаграждении. Характеристика действий отозвавшегося лица и защита его интересов.

Понятие, предмет и цель публичного конкурса. Участники публичного конкурса. Организация публичного конкурса. Правовое регулирование организации публичного конкурса. Виды публичного конкурса. Права и обязанности лица, объявившего конкурс. Гарантии для соискателей. Выплата награды. Особый порядок организации публичного конкурса, где предметом является создание произведений науки, литературы и искусства.

Понятие проведения игр и пари. Особенности правового регулирования. Понятие игр и пари. Понятие лотерей и их виды. Организация игр. Гарантии прав участников.

Тема 29. Обязательства, возникающие вследствие причинения вреда. Обязательства, возникающие вследствие неосновательного обогащения

Понятие и условия возникновения обязательств вследствие причинения вреда. Предупреждение причинения вреда. Стороны обязательств. Содержание обязательств. Условия наступления ответственности за причинение вреда. Генеральный и специальные деликты.

Ответственность за причинение вреда в состоянии необходимой обороны и крайней необходимости. Ответственность юридического лица или гражданина за вред, причиненный его работником. Ответственность за вред, причиненный государственными органами, органами местного самоуправления, а также их должностными лицами. Ответственность за вред, причиненный незаконными действиями правоохранительных органов. Ответственность за вред, причиненный несовершеннолетними, недееспособными лицами. Ответственность родителей, лишенных родительских прав, за вред, причиненный несовершеннолетними. Ответственность за вред, причиненный деятельностью, создающей повышенную опасность для окружающих. Ответственность за совместно причиненный вред.

Право регресса к лицу, причинившему вред.

Характер, способы и размер возмещения вреда. Учет вины потерпевшего и других факторов, влияющих на определение объема возмещаемого вреда.

Основания, стороны, объем и характер возмещения вреда, причиненного жизни или здоровью гражданина. Изменение размера возмещения вреда. Платежи по возмещению вреда.

Понятие и правовое регулирование возмещения вреда, причиненного вследствие недостатков товаров, работ или услуг. Основания, стороны, сроки возмещения вреда. Основания освобождения от ответственности за вред, причиненный вследствие недостатков товара, работы или услуг. Закон РФ «О защите прав потребителей» о возмещении вреда.

Понятие, основания, способ и размер компенсации морального вреда.

Понятие и содержание обязательств вследствие неосновательного обогащения. Возвращение неосновательного обогащения в натуре и денежной стоимости. Последствия неосновательной передачи права другому лицу.

Возмещение неполученных доходов, а также затрат на имущество, подлежащее возврату.

Тема 30. Наследственное право
Порядок выдачи свидетельства о праве на наследство. Ставки налога с имущества, переходящего в порядке наследования.

Наследственное право по российскому гражданскому праву. Наследование. Основания наследования. Наследство. Открытие наследства. Время открытия наследства. Место открытия наследства. Лица, которые могут призываться к наследованию. Недостойные наследники.

Наследование по завещанию. Свобода завещания. Право завещать любое имущество. Назначение и подназначение наследника в завещании. Доли наследников в завещанном имуществе. Тайна завещания. Общие правила, касающиеся формы и порядка совершения завещания. Нотариально заверенное завещание. Закрытое завещание. Завещания, приравниваемые к нотариально удостоверенным завещаниям. Завещательные распоряжения правами на денежные средства в банках. Завещание в чрезвычайных обстоятельствах. Отмена и изменение завещания. Недействительность завещания. Толкование завещания. Исполнение завещания. Исполнитель завещания. Полномочия исполнителя завещания. Возмещение расходов, связанных с исполнением завещания. Завещательный отказ. Исполнение завещательного отказа. Завещательное возложение. Переход к другим наследникам обязанности исполнить завещательный отказ или завещательное возложение. 

Наследование по закону. Общие положения. Наследники первой очереди. Наследники второй очереди. Наследники третьей очереди. Наследники последующих очередей. Наследование по праву представления. Наследование усыновленными и усыновителями. Наследование нетрудоспособными иждивенцами наследодателя. Право на обязательную долю в наследстве. Права супруга при наследовании. Наследование выморочного имущества. 

Принятие наследства. Способы принятия наследства. Срок принятия наследства. Принятие наследства по истечении установленного срока. Переход права на принятие наследства (наследственная трансмиссия). Право отказа от наследства. Отказ от наследства в пользу других лиц и отказ от части наследства. Способы отказа от наследства. Право отказа от получения завещательного отказа. Приращение наследственных долей. 

Свидетельство о праве на наследство. Сроки выдачи свидетельства  о  праве  на  наследство. Общая собственность наследников. Раздел наследства по соглашению между сторонами. Охрана интересов ребенка при разделе наследства. Охрана законных интересов несовершеннолетних, недееспособных и ограниченно дееспособных граждан при разделе наследства. Преимущественное право на неделимую вещь при разделе наследства. Преимущественное право на предметы обычной домашней обстановки и обихода при разделе наследства. Компенсация несоразмерности получаемого наследственного имущества с наследственной долей. 

Момент, до которого осуществляется охрана наследственного имущества. Ставки налога с имущества, переходящего в порядке наследования.

Тема 31. Договоры в сфере реализации результатов 

творческой деятельности

Интеллектуальные права: понятие, субъекты, объекты. Интеллектуальные права и право собственности. Исключительное право, распоряжение и сроки действия, договор об отчуждении исключительного права. Лицензионный договор, виды и исполнение договоров.

Сублицензионный договор: понятие и сроки действия. Организации, осуществляющие коллективное управление авторскими и смежными правами. Вознаграждение за свободное воспроизведение фонограмм и аудиовизуальных произведений в личных целях. Патентные поверенные: права и обязанности. Защита интеллектуальных прав. Авторское право: понятие, субъекты и объекты. Право авторства и право на имя. Права, смежные с авторскими: субъекты и объекты смежных прав. Защита смежных прав. Патентные права: понятие, виды и условия государственной регистрации. Изобретение: понятие, виды, государственная регистрация. Защита нарушенных прав на изобретение. Особенности правовой охраны и использования секретных изобретений. Право на фирменное наименование: товарный знак, его разновидности и процедура регистрации. Защита права на товарный знак. Право использования результатов интеллектуальной деятельности в составе единой технологии: общие условия права на технологию, передачи подобного права и условия экспорта.

Раздел VI. Гражданское процессуальное
право (гражданский процесс)

Специализация гражданско-правовая

Тема 1. Предмет, метод и система

гражданского процесса

Формы защиты прав и законных интересов граждан и орга​низаций. Право на судебную защиту.

Роль правосудия по гражданским делам в условиях обновле​ния общественных отношений и формирования правового госу​дарства. 

Сущность, основные черты и значение гражданской процес​суальной формы.

Понятие гражданского процессуального права. Предмет, ме​тод и система гражданского процессуального права. Значение гражданского процессуального права в современный период.

Соотношение гражданского процессуального права с граж​данским, семейным, трудовым, конституционным, админист​ративным правом, уголовным процессуальным правом, други​ми отраслями права.

Источники гражданского процессуального права. Гражданско-процессуальные нормы, их структура, действие во времени и пространстве.

Понятие гражданского судопроизводства (процесса) и его задачи. Виды гражданского судопроизводства. Стадии гражданского процесса.

Предмет и система науки гражданского процессуального права.

Тема 2. Принципы гражданского процесса

Понятие принципов гражданского процессуального права и их значение. Система принципов гражданского процессуального права.

Проблема классификации принципов гражданского процес​суального права. Взаимосвязь принципов гражданского процес​суального права.

Организационно-функциональные принципы правосудия по гражданским делам: осуществление правосудия только судом, коллегиальность и единоличность при рассмотрении гражданс​ких дел, независимость судей и подчинение их только закону, равенство граждан и организаций перед законом и судом, прин​цип гласности, государственный язык судопроизводства.

Функциональные принципы правосудия по гражданским де​лам: принцип законности, принцип диспозитивности, состяза​тельности, процессуального равноправия сторон, устности, не​посредственности, непрерывности.

Тема 3. Гражданские процессуальные правоотношения и их субъекты. Состав суда. Отводы

Понятие гражданских процессуальных отношений и их осо​бенности. Основания возникновения гражданских процессуаль​ных правоотношений. Субъекты гражданских процессуальных правоотношений и их классификация.

Суд как обязательный субъект гражданских процессуальных правоотношений. Правовое положение суда. Состав суда. Нрав​ственные основы судебной деятельности.

Лица, участвующие в деле, другие участники процесса как субъекты гражданских процессуальных правоотношений. Поня​тие и состав лиц, участвующих в деле. Права и обязанности лиц, участвующих в деле, добросовестное ведение дела.

Тема 4. Участники гражданского процесса
Стороны в гражданском процессе. Понятие сторон в гражданском процессе. Гражданская процессуальная правоспособность и гражданс​кая процессуальная дееспособность. Процессуальные права и обязанности сторон.

Процессуальное соучастие. Цель и основания соучастия. Виды соучастия. Процессуальные права и обязанности соучастников.

Понятие надлежащей и ненадлежащей стороны. Последствия замены ненадлежащей стороны.

Процессуальное правопреемство (понятие и основания). По​рядок вступления в процесс правопреемника и его правовое положение.

Третьи лица в гражданском процессе. Понятие третьих лиц в гражданском процессе. Их виды. Тре​тьи лица, заявляющие самостоятельные требования. Основания и процессуальный порядок вступления их в дело. Процессуаль​ные права и обязанности третьих лиц, заявляющих самостоя​тельные требования. Отличие третьих лиц, заявляющих самостоятельные требова​ния, от соистцов, правопреемников.

Третьи лица, не заявляющие самостоятельных требований. Основания и процессуальный порядок привлечения (вступле​ния) их в дело. Процессуальные права и обязанности третьих лиц, не заявляющих самостоятельных требований, их отличие от соучастников (соистцов, соответчиков).

Участие прокурора в гражданском процессе. Задачи прокуратуры в гражданском процессе на современ​ном этапе развития общества. Основания и формы участия прокурора в гражданском про​цессе во всех стадиях. Процессуальное положение прокурора. Участие прокурора в суде первой инстанции. Его права и обя​занности. Нравственные начала процессуальной деятельности прокурора.

Участие в гражданском процессе государственных органов, органов местного самоуправления, организаций и отдельных граждан, защищающих права других лиц. Основания и цель участия в гражданском процессе государ​ственных органов, органов местного самоуправления, органи​заций и отдельных граждан, защищающих права других лиц. Условия возбуждения гражданского дела перечисленными органами и лицами. Их процессуальные права и обязанности. Виды государственных органов, участвующих в гражданском процессе. Отличие участвующих в деле органов государственной власти от других участников процесса (прокурора, третьих лиц, экс​пертов, представителей).

Тема 5. Представительство в суде

Понятие представительства в суде. Основания и виды пред​ставительства (законное, уставное, договорное, общественное).

Полномочия представителя в суде (объем и оформление). Лица, которые не могут быть представителями в суде. Законное представительство.

Тема 6. Подведомственность и подсудность

гражданских дел

Понятие подведомственности. Подведомственность суду ис​ковых дел. Отграничение дел, подведомственных судам общей юрисдикции, и дел, подведомственных арбитражным судам. Под​ведомственность дел особого производства.

Понятие подсудности гражданских дел. Понятие подсудности. Ее отличие от подведомственности. Виды подсудности. Родовая подсудность. Территориальная подсудность, ее виды. Соглашения о подсудности. Порядок передачи дела в другой суд. Последствия несоблюдения правил о подсудности дела.

Тема 7. Иск в гражданском процессе. 

Возбуждение гражданских дел в суде

Понятие и сущность искового производства. Понятие иска. Элементы иска. Виды исков. Право на иск и право на предъявление иска. Соединение и разъединение исков. Защита интересов ответчика. Возражения против иска (материально-правовые и процессуальные). Встречный иск. Порядок предъявления встречного иска.

Изменение иска. Отказ от иска. Признание иска. Мировое соглашение.

Порядок обеспечения иска и отмены обеспечения иска.

Возбуждение гражданского дела в суде. Порядок предъявления иска. Последствия его несоблюдения. Исковое заявление и его реквизиты. Порядок исправления не​достатков искового заявления. 

Принятие искового заявления. Основания к отказу в приня​тии заявления. Правовые последствия возбуждения гражданского дела.

Тема 8. Доказательства и доказывание в гражданском процессе

Понятие и цель судебного доказывания. Понятие судебных доказательств. Фактические данные и средства доказывания. Доказательственные факты.

Понятие предмета доказывания. Определение предмета доказывания по конкретным гражданским делам. Сочетание активности сторон, прокурора и суда при определении судом круга фактов, подлежащих доказыванию. Факты, не подлежащие доказыванию.

Распределение между сторонами обязанности доказывания. Активная роль суда по истребованию доказательств в подтверждение существенных для дела фактов. Доказательственные презумпции (понятие и значение).

Классификация доказательств: первоначальные и производные, прямые и косвенные, устные и письменные, личные и вещественные.

Относимость, достоверность и достаточность доказательств.

Оценка доказательств.

Обеспечение доказательств. Основания к обеспечению дока​зательств до предъявления иска.

Судебные поручения. Процессуальный порядок дачи и вы​полнения судебного поручения.

Тема 9. Отдельные виды доказательств

Виды доказательств. Объяснения сторон и третьих лиц.

Признание сторон (третьего лица) как средство доказывания.

Свидетельские показания. Процессуальный порядок допроса свидетелей. Права и обязанности свидетеля.

Письменные доказательства. Виды письменных доказательств (по содержанию и форме). Порядок истребования письменных доказательств от другой стороны и лиц, не участвующих в деле. Спор о подлоге документов.

Вещественные доказательства, их отличие от письменных доказательств. Порядок представления и хранения. Осмотр на месте. Протокол осмотра.

Экспертиза, основания к ее производству в судебном заседа​нии или вне суда. Порядок производства судебной экспертизы. Заключение эксперта, его содержание. Процессуальные права и обязанности экспертов. Дополнительная и повторная экспертизы.

Тема 10. Судебные расходы. Судебные штрафы

Понятие и виды судебных расходов в гражданском процессе. Государственная пошлина. Цена иска. Издержки, связанные с производством по делу. Освобождение от судебных расходов. Распределение судебных расходов.

Судебные штрафы. Основания и порядок наложения судебных штрафов. Сложение или уменьшение штрафа.

Тема 11. Процессуальные сроки

Понятие процессуальных сроков и их значение. Виды процессуальных сроков.

Сроки рассмотрения гражданских дел.

Исчисление процессуальных сроков. Порядок продления и восстановления пропущенного процессуального срока.

Тема 12. Судебные извещения и вызовы

Вызов в суд и другие из​вещения суда. Содержание повестки о вызове в суд. Порядок вру​чения повестки о вызове в суд. Отсутствие вызываемого по месту жительства. Последствия неявки в судебное заседание.

Тема 13. Подготовка дела к судебному разбирательству

Подготовка дела к судебному разбирательству и ее значение. Процессуальные действия, совершаемые судьей в порядке подготовки гражданского дела к судебному разбирательству.

Назначение дела к разбирательству. 

Тема 14. Судебное разбирательство
Значение судебного разбирательства. Роль председательствующего в руководстве судебным разбирательством дела.

Части судебного разбирательства. Подготовительная часть су​дебного заседания. Последствия неявки в суд лиц, вызванных в судебное заседание. 

Разбирательство дела по существу. 

Судебные прения. 

Вынесение решения и объявление судебного решения.

Отложение разбирательства дела. Приостановление производства по делу. Отличие отложения разбирательства дела от приостановления производства по делу.

Тема 15. Постановления суда первой инстанции.

Прекращение производства по делу и оставление

заявления без рассмотрения

Понятие и виды судебных постановлений. Отличие судебного решения от судебного определения.

Сущность и значение судебного решения. Требования, которым должно удовлетворять судебное решение. Устранение недостатков судебного решения вынесшим его судом. Дополнитель​ное решение. Разъяснение решения. Исправление описок и ариф​метических ошибок.

Содержание решения (его составные части).

Немедленное исполнение решения (виды и основания). Отсрочка и рассрочка исполнения решения. Законная сила судебного решения. Момент вступления реше​ния в законную силу. Правовые последствия вступления решения в законную силу.

Определение суда первой инстанции. Виды определений (по содержанию, форме, порядку постановления). Законная сила судебных определений. Частные определения. Их содержание и значение.

Окончание дела без вынесения судебного решения: прекращение производства по делу, оставление заявления без рассмотрения. Отличие прекращения производства по делу от оставления заявления без рассмотрения по основаниям и правовым последствиям.

Протокол судебного заседания, его содержание и значение. Право лиц, участвующих в деле, на ознакомление с протоколом судебного заседания и право подачи замечаний на протокол. Порядок рассмотрения замечаний на протокол судебного заседания.

Тема 16. Приказное производство.
Заочное производство
Приказное производство. Порядок обращения в суд. Требования, по которым возможно обращение за выдачей приказа. Процессуальный порядок рассмотрения требований о выдаче приказа. Правовая природа судебного приказа и его форма. Обжалование судебного приказа и его исполнение. Отличие приказного производства от нотариально​го производства по выдаче исполнительной надписи.

Заочное производство и решение. Условия, допускающие заочное производство. Различия меж​ду заочным и состязательным судопроизводством. Содержа​ние заочного решения и его свойства. Обжалование заочного решения. Порядок рассмотрения заявления о передаче заоч​ного решения. Полномочия суда по отношению к судебному решению. Отмена заочного решения и возобновление состя​зательного процесса.

Тема 17. Производство по делам, возникающим

из публичных правоотношений
Конституционное право на обжалование в суд действий (без​действия) и решений органов государственной власти, государ​ственных служащих, должностных лиц.

Понятие и сущность производства по делам, возникающим из публично-правовых отношений. Средства возбужде​ния процесса. Отличия от искового производства. Производство по делам о признании недействующими нормативных правовых актов полностью или в части.

Производство по делам об оспаривании решений, действий (бездействия) органов государственной власти, органов местного самоуправления, должностных лиц, государственных и муниципальных служащих. Производство по делам о защите избирательных прав и права на участие в референдуме.

Тема 18. Особое производство

Понятие и сущность особого производства. Порядок рассмотрения дел особого производства.

Подведомственность суду дел об установлении юридических фактов. Подсудность этих дел. Содержание заявления. Решение суда.

Признание гражданина безвестно отсутствующим и объявле​ние гражданина умершим. Содержание заяв​ления. Действия судьи после принятия заявления. Последствия явки или обнаружения места пре​бывания гражданина, признанного безвестно отсутствующим или объявленного умершим.

Признание гражданина ограниченно дееспособным или не​дееспособным. Содержание заявления. Лица, уча​ствующие в деле. Особенность доказывания. Рассмотрение дела. Решение суда. Признание гражданина дееспособным.

Судебный порядок усыновления ребенка.

Признание имущества бесхозяйным.

Исправление записей актов гражданского состояния. 

Жалобы на нотариальные действия или на отказ в их совершении. 

Восстановление прав по утраченным документам на предъя​вителя (вызывное производство). 

Судебный порядок эмансипации несовершеннолетних граж​дан. 

Принудительная госпитализация в психиатрическое лечебное учреждение.

Восстановление утраченного судебного производства.

Тема 19.. Апелляционное производство
Сущность и значение производства во второй инстанции. 
Субъекты апелляционного обжалования. Объект обжалования. Порядок и срок апелляционного обжалования. Право присоединения к жалобе. Объяснения на жа​лобу (представление). Оставление жалобы (представления) без движения. Дей​ствия суда после получения жалобы (представления).

Процессуальный порядок и сроки рассмотрения дел в апелляционной инстанции.  Пределы рассмотрения апелляционной жалобы (представления). Полномочия суда второй инстанции. Основания к отмене решения, изменению или вы​несению нового решения.

Тема 20. Надзорное производство по гражданским

делам
Сущность и значение стадии пересмотра судебных решений, определений и постановлений в порядке судебного надзора. Субъекты, уполномоченные приносить надзорные жалобы и представления.

 Суды, в компетенцию которых входит пересмотр дел в порядке надзора. Сроки обращения в надзорную инстанцию. Содержание и порядок подачи надзорной жалобы или представления прокурора. Рассмотрение надзорной жалобы или представления прокурора. Истребование дел в суд надзорной инстанции. Передача дела для рассмотрения по существу в суд надзорной инстанции. Порядок рассмотрения дела в суде надзорной инстанции.

Тема 21. Производство по вновь открывшимся обстоятельствам
Пересмотр решений по вновь открывшимся обстоятельствам как стадия гражданского процесса.

Основания к пересмотру судебных постановлений по вновь открывшимся обстоятельствам. Отличие вновь открывшихся об​стоятельств от новых доказательств.

Круг лиц, имеющих право возбуждать вопрос о пересмотре дела по вновь открывшимся обстоятельствам.

Суды, пересматривающие дело по вновь открывшимся об​стоятельствам.

Процессуальный порядок рассмотрения заявлений о пересмот​ре дела по вновь открывшимся обстоятельствам.

Тема 22. Исполнительное производство
Исполнение постановлений как одна из стадий гражданско​го процесса. Значение принудительного исполнения постанов​лений. Гарантии законности в исполнительном производстве.

Органы принудительного исполнения. Роль суда в исполни​тельном производстве. Стороны в исполнительном производстве, их процессуальные права и обязанности. Защита прав взыскателя, должника и других лиц в исполнительном производстве.

Акты, подлежащие принудительному исполнению (основа​ния исполнения). Виды исполнительных документов и их правовое значение. Порядок выдачи исполнительного листа. Дубликат исполнительного листа.

Давность для предъявления исполнительных документов к принудительному исполнению. Перерыв и приостановление этой давности. Восстановление пропущенного срока для предъявле​ния исполнительного документа к исполнению.

Общие правила исполнения. Обращение исполнительного документа к взысканию. Назначение срока для добровольного исполнения. Время производства исполнительных действий. Постановление и прекращение исполнительного производства. Возвращение исполнительного документа взыскателю. Расходы по исполнению.

Исполнение решений о денежных взысканиях. Обращение взыскания на имущество должника. Выявление и арест имущества должника. Имущество, свободное от взысканий. Продажа арестованного имущества. Обращение взыскания на имущество должника, находящееся у других лиц. Обращение взыскания на заработную плату, пенсию и стипендию должни​ка. Обращение взыскания на вклады граждан.

Распределение взысканных сумм между взыскателями. Испол​нение судебных решений, которыми ответчик присужден к передаче определенных вещей. Особенности исполнения отдель​ных актов судебных и несудебных органов.

Тема 23. Разрешение гражданских споров третейскими судами

Правовое регулирование третейского судопроизводства. Третейский суд. Значение третейского разрешения гражданс​ко-правовых споров.

Третейское разбирательство гражданско-правовых споров граждан.

Содержание третейской записи и условия ее действительности. Споры, изъятые из компетенции третейского суда. Порядок рассмотрения дел в третейском суде. Содержание решений тре​тейского суда.

Тема 24. Международный гражданский процесс

Гражданские процессуальные права иностранных граждан, организаций и лиц без гражданства и иски к иностранным государствам. 
Правовая помощь по гражданским делам. Использование запросов иностранных судов. Судебные поручения. Подсудность дел с участием иностранных лиц. Общие правила, альтернативная, исключительная, договорная подсудность. Признание и исполнение решений иностранных судов.

Вопросы для подготовки к государственному экзамену

Специализация гражданско-правовая
«Гражданское право»
1. Понятие, принципы и система гражданского права. Роль гражданского права в современных условиях. 

2. Гражданское правоотношение и его элементы. 

3. Основания возникновения гражданских правоотношений.

4. Правоспособность и дееспособность граждан. 

5. Опека и попечительство. Патронаж.

6. Место жительства. Акты гражданского состояния. Признание гражданина безвестно отсутствующим и объявление его умершим.

7. Понятие и признаки юридического лица. Виды юридических лиц. 

8. Некоммерческие организации как юридические лица. Учреждения как юридические лица. 

9.  Право собственности юридических лиц (понятие, субъекты, объекты, способы возникновения и осуществления). 

10. Образование и прекращение юридических лиц. Правоспособность и дееспособность юридических лиц.   

11. Банкротство юридических лиц..

12.  Корпоративные организации как юридические лица. 

13.  Хозяйственные товарищества: общая характеристика, виды.

14.  Участие Российской Федерации, субъектов РФ и муниципальных образований в гражданских правоотношениях.

15.  Объекты гражданских прав (понятие, виды, характеристика). 

16.  Личные нематериальные блага как объекты гражданских прав (понятие, классификация, защита). 

17.  Сделки: понятие, виды, форма. 

18.  Условия действительности сделок, основания и последствия их недействительности. 

19.  Осуществление и защита субъективных гражданских прав. 

20.  Представительство и его виды. Доверенность: понятие, виды, форма.

21.  Сроки в гражданском праве, их виды. Правила исчисления. 

22. Понятие и виды сроков исковой давности. Приостановление, перерыв и восстановление срока исковой давности. 

23.   Гражданско-правовая защита чести, достоинства и деловой репутации граждан и организаций. 

24. Понятие и виды вещных прав.  

25. Понятие собственности и права собственности.  Способы приобретения и прекращения права собственности. 

26.  Право государственной и муниципальной собственности (понятие, содержание, субъекты, объекты, способы возникновения и осуществления). 

27.  Общая собственность (понятие и виды). 

28.  Защита права собственности. Виндикационный иск. Негаторный иск. 

29.  Понятие, элементы и основания возникновения обязательств. 

30.  Исполнение обязательств. Принципы исполнения обязательств. Способы прекращения обязательств.

31.  Способы обеспечения обязательств (понятие и классификация). 

32. Понятие, содержание и виды договоров по гражданскому праву. 

33.  Порядок заключения договоров. Разрешение преддоговорных споров.

34.   Понятие и условия гражданско-правовой ответственности. 

35.   Убытки и их возмещение по гражданскому праву. Моральный вред и его компенсация. 

36. Понятие и виды договора купли-продажи.

37.  Договор розничной купли-продажи. Защита прав потребителей. 

38.  Правовое регулирование отношений по поставкам. Поставка товаров для государственных нужд. 

39.  Договор мены и договор дарения. 

40.  Договор аренды и его виды. 

41.  Финансовая аренда (лизинг). 

42.  Рента и пожизненное содержание с иждивением. 

43.  Права и обязанности сторон по договорам жилищного найма и социального жилищного найма. 

44. Договор подряда. Бытовой подряд. 

45.  Строительный подряд. Подрядные работы для государственных нужд.

46.  Понятие, содержание и виды договора перевозки. Ответственность сторон за нарушение договора перевозки (пассажиров, груза). 

47.  Заем и кредит. 

48. Договор банковского вклада.  Договор банковского счета. 

49. Договор хранения и его виды. 

50.  Страхование и его виды. 

51.  Поручение. Комиссия. Агентирование. 

52.  Обязательства из односторонних юридических действий (публичное обещание награды, публичный конкурс, проведение игр и пари). 

53.  Обязательства, возникающие из неосновательного обогащения.

54.  Ответственность за вред, причиненный несовершеннолетними и недееспособными гражданами. 

55.  Общие условия возникновения обязательств из причинения вреда. Ответственность за вред, причиненный актами власти.

56.  Возмещение вреда, причиненного источником повышенной опасности. Ответственность за причинение увечья и смерти.

57. Возмещение вреда, причиненного вследствие недостатков товаров, работ или услуг.

58.   Понятие наследования и наследства. Принятие и отказ от наследства. Особенности наследования отдельных видов имущества. 

59.  Наследование по завещанию. 

60.  Наследование по закону.
Гражданское процессуальное право

1. Понятие и задачи гражданского судопроизводства. Источники гражданского процессуального права.

2. Принципы российского гражданского процессуального права.

3. Понятие, состав, субъекты и объекты гражданских процессуальных правоотношений. 

4. Понятие и состав лиц, участвующих в деле, их права и обязанности. Гражданская процессуальная право- и дееспособность.

5. Стороны в гражданском процессе. Процессуальное правопреемство.

6. Участие третьих лиц  в гражданском процессе.

7. Участие в гражданском процессе прокурора, органов государственной власти, местного самоуправления, организаций и граждан.

8. Подведомственность гражданских дел.

9. Процессуальные сроки.

10. Судебные расходы.

11. Судебные штрафы.

12. Понятие и классификация судебных доказательств.

13. Относимость доказательств и допустимость средств доказывания. Обеспечение и оценка доказательств.

14. Понятие и сущность искового производства.

15. Предмет и основания иска. Виды исков. Структура искового заявления.

16. Предъявление иска. Основания к отказу в принятии искового заявления. Оставление искового заявления без движения.

17. Изменение иска. Отказ от иска. Мировое соглашение.

18. Подготовка гражданского дела к судебному разбирательству.

19. Понятие и значение стадии судебного разбирательства. Роль председательствующего.

20. Разбирательство дела по существу.

21. Протокол судебного заседания.

22. Понятие и виды судебных постановлений.

23. Заочное производство: понятие, сущность и значение.

24. Приказное производство: правовая природа, понятие и сущность.

25. Производство по делам, возникающим из публичных правоотношений.

26. Понятие и сущность особого производства. Отличие особого производства от других видов судебных производств.

27. Судебное представительство: понятие, виды, полномочия представителя.

28. Апелляционное производство  по пересмотру решений и определений.
29. Производство в надзорной инстанции.

30. Пересмотр судебных актов, вступивших в законную силу, по вновь открывшимся обстоятельствам.

31. Исполнительное производство.

32. Третейские суды.
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