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Пояснительная записка

Междисциплинарный государственный экзамен по направлению подготовки 030900.62 «Юриспруденция» (гражданско-правовой профиль).

Программа  разработана  в соответствии с Федеральным государственным образовательным стандартом высшего профессионального образования  по направлению подготовки 030900 "Юриспруденция" (квалификация (степень) «бакалавр»).
Цель программы - определение качества (уровня) теоретической и практической подготовленности выпускников - юристов  к самостоятельной профессиональной деятельности в соответствии с полученным высшим профессиональным образованием по направлению подготовки Юриспруденция (бакалавриат), поскольку объектами профессиональной деятельности бакалавров являются общественные отношения в сфере реализации правовых норм, обеспечения законности и правопорядка.
Содержание программы содержит вопросы, ответы на которые обеспечивают возможность государственной экзаменационной комиссии дать объективную оценку знаний и профессиональной подготовки будущих юристов. 
Программа ориентирует студентов на систематизацию знаний по основным дисциплинам гражданско-правового профиля. 
Важным фактором при сдаче экзамена является умение экзаменуемого оперировать в своём ответе ссылками на соответствующие положения учебной и научной литературы, законодательства и судебной практики.

Программа государственного междисциплинарного экзамена  состоит из двух разделов: «Гражданское право (общая и особенная части)», «Гражданское процессуальное право (Гражданский процесс)». Каждый из указанных разделов представлен в данной программе наиболее важными темами, имеющими принципиальное значение для базовой подготовки юриста. Каждый раздел программы заканчивается списком источников и обязательной и дополнительной литературы.

В ходе государственного экзамена студенты должны продемонстрировать знания, предъявляемые государственным образовательным стандартом по направлению подготовки 030900.62 «Юриспруденция», а именно, обучающийся должен:
Знать:

· основные понятия российского гражданского права и российского гражданского процессуального права;

· законодательную базу, регулирующую гражданско-правовые и гражданско-процессуальные отношения;

· правовой статус субъектов гражданского права, формы и способы защиты их прав и интересов;

· правовой режим объектов гражданского права;

· правовое регулирование основных институтов гражданского права (сделки, право собственности и другие вещные права, обязательственное право, гражданско-правовая ответственность и др.)

· процедуру заключения гражданско-правовых договоров различных видов;

· принципы гражданско-процессуального права;

· подведомственность и подсудность гражданских дел;

· судебное доказывание;

· судебное разбирательство гражданских дел в судах первой и второй инстанций;

· пересмотр актов суда, вступивших в законную силу;

· исполнительное производство. 
 Уметь:
- оперировать гражданско-правовыми категориями: 

-отграничивать гражданско-правовые отношения от иных видов отношений;

- толковать нормы и принципы гражданско-правового регулирования частно-правовых отношений;

     - эффективно осуществлять применение нормативных правовых актов и иных источников гражданского права для реализации гражданских правоотношений;

     - принимать правовые решения и совершать иные юридические действия в точном соответствии с законодательством в сфере гражданских правоотношений ;

    - юридически грамотно излагать теоретические знания, вести дискуссию, обосновывать свою точку зрения по изучаемому вопросу;

 Владеть:
- навыками выявления пробелов в действующем гражданском российском законодательстве;

- особенностями применения юридической техники для выработки решений по устранению пробелов в действующем гражданском российском законодательстве;

- навыками  применения  и использования полученных  знаний для реализации практической  деятельности юриста;

Экзамен сдается в устной форме. Каждый билет содержит два вопроса – один вопрос по гражданскому праву, второй вопрос по гражданскому процессуальному праву (гражданскому процессу).

Результаты сдачи государственного экзамена студентами определяются оценками «отлично», «хорошо», «удовлетворительно», «неудовлетворительно».

Оценка «отлично» выставляется студенту, если он демонстрирует знания по содержанию программы междисциплинарного государственного экзамена, отлично ориентируется в  действующем гражданском законодательстве; самостоятельно, логически и последовательно излагает теоретический материал, демонстрируя умение анализировать различные научные подходы, аргументировано отстаивать собственную точку зрения, обосновывает теоретические положения в соответствии с  юридической практикой, обладает высокой культурой речи.
Оценка «хорошо» выставляется студенту, если он демонстрирует знания по содержанию программы междисциплинарного государственного экзамена, хорошо ориентируется в действующем гражданском законодательстве, самостоятельно и последовательно излагает материал, умеет увязывать теоретические положения с юридической практикой;

Оценка «удовлетворительно» выставляется студенту, если он демонстрирует знания по содержанию программы междисциплинарного государственного экзамена, ориентируется лишь в некоторых источниках гражданского права, знает отдельные положения нормативно-правовых документов, материал излагает репродуктивно, допуская некоторые ошибки; предпринимает попытки анализировать законодательство, по требованию комиссии; с трудом умеет установить связь теоретических положений с практикой. 
Оценка «неудовлетворительно» выставляется студенту, если он демонстрирует не знания по содержанию программы междисциплинарного государственного экзамена; не ориентируется в российском гражданском законодательстве, не может ответить на вопросы комиссии, не умеет устанавливать связь теоретических положений с практикой применения. 
Государственный  междисциплинарный экзамен по направлению подготовки 030900.62 Юриспруденция направлена на формирование следующих компетенций:

 общекультурные компетенции (ОК): 

ОК-1 (А2, А4, В4, С1), ОК-2 (В2), ОК-3 ( В4), ОК-4 (В2, D2),ОК-5 (В2), ОК-8 (А1, С2), ОК-9 (В1,В3), 

профессиональные компетенции (ПК):

 ПК-2 (А1, А2, А3, В1, В2, С1),   ПК-4 (А1, А2, В2, В3, С1),  ПК-6 (В1, С1),  ПК-7 (А1),    ПК-15 (А1, С1),  ПК-16 (А1, .В1, С1, D1).

Раздел I. ГРАЖДАНСКОЕ ПРАВО

Тема 1. Гражданское право как отрасль права
Понятие и предмет гражданского права. Место гражданского права в системе «право публичное – право частное». Основные функции и принципы гражданского права. Принцип добросовестности в гражданском праве. Гражданское право как отрасль права. Метод регулирования гражданско-правовых отношений. Наука гражданского права и ее место в системе юридических наук. 

Основные гражданско-правовые системы современности.

Тема 2. Гражданское законодательство

Источники гражданского права: понятие и виды. Конституция РФ и гражданское законодательство. Гражданский кодекс РФ как основной источник гражданского права. Другие федеральные законы и подзаконные акты, регулирующие гражданско-правовые отношения. 

Общепризнанные нормы и принципы международного права. Обычаи делового оборота как источник гражданского права. Взаимосвязь гражданского законодательства с другими отраслями законодательства.

Тема 3. Гражданские правоотношения

Понятие гражданского правоотношения и его особенности. Субъекты гражданских правоотношений. Понятие и содержание гражданской правосубъектности. 

Понятие управомоченной и обязанной сторон гражданских правоотношений. Понятие и виды правопреемства. Состав участников гражданских правоотношений. Объекты гражданских правоотношений. 

Содержание и форма гражданского правоотношения. Классификация гражданских правоотношений. Основания возникновения, изменения и прекращения гражданских правоотношений. 

Классификация юридических фактов в гражданском праве. Простые и сложные составы как основания возникновения гражданских правоотношений. 

Тема 4. Физические лица как субъекты гражданского права
Правоспособность физических лиц. Равенство и неотчуждаемость правоспособности. Содержание правоспособности граждан и его пределы. Правоспособность иностранных граждан и лиц без гражданства. Возникновение и прекращение правоспособности. Ограничение правоспособности.
Дееспособность граждан (физических лиц). Понятия «сделкоспособность» и «деликтоспособность». Юридическая природа и содержание дееспособности граждан. Разновидности дееспособности. Эмансипация. Основания ограничения дееспособности граждан. Признание гражданина недееспособным. 

Опека и попечительство. 

Особенности правового положения индивидуальных предпринимателей.

Имущественная ответственность гражданина. Признание гражданина-предпринимателя несостоятельным (банкротом).

Признание гражданина безвестно отсутствующим и объявление его умершим. Акты гражданского состояния.

Тема 5. Юридические лица как субъекты гражданского права
Понятие и признаки юридического лица. Регулирование корпоративных отношений. 

Понятие и виды правоспособности юридических лиц. Органы юридических лиц. Индивидуализация юридических лиц и ее гражданско-правовое значение. 

Порядок и способы создания юридических лиц. Реорганизация и ликвидация юридических лиц. 

Несостоятельность (банкротство) юридического лица. 

Виды юридических лиц, их классификация и ее гражданско-правовое значение. Понятие коммерческой организации. Виды коммерческих организаций. Хозяйственные товарищества и общества. Производственные кооперативы. Понятие некоммерческой организации. Виды некоммерческих организаций. Потребительский кооператив. Общественная и религиозная организация (объединение). Благотворительный и иной фонд. Учреждение. Ассоциация (союз). Некоммерческое партнерство и автономная некоммерческая организация.  

Государственные и муниципальные унитарные предприятия. Государственная корпорация.
Тема 6. Объекты гражданских правоотношений

Экономическая природа объектов гражданских прав. Материальные блага как объекты гражданских прав. 

Понятие имущества. Соотношение понятий «имущество» и «вещи». Понятие «правового режима» вещей. Классификация вещей. Движимые и недвижимые вещи. Государственная регистрация недвижимости. Предприятие как объект гражданских прав. Делимые и неделимые вещи. Потребляемые и непотребляемые вещи. Индивидуально-определенные вещи и вещи, определенные родовыми признаками. Сложные и простые вещи. Главная вещь и принадлежность. Плоды, продукция и доходы. Одушевленные и неодушевленные вещи. Особенности применения к животным общих правил об имуществе.

Деньги и ценные бумаги как объекты гражданских прав. Виды ценных бумаг и правовые основания их классификации. Правовая характеристика отдельных видов ценных бумаг. Имущественные права как объекты гражданских прав. Работы и услуги как объекты гражданских прав, их соотношение. Результаты интеллектуальной деятельности и приравненные к ним средства индивидуализации как объекты гражданских прав.

Нематериальные блага как объекты гражданских прав. 

Тема 7. Сделки

Понятие и сущность сделки. Виды сделок и правовые основания их классификации. Односторонние, двусторонние и многосторонние сделки. Секундарное право. Возмездные и безвозмездные сделки. Консенсуальные и реальные сделки. Каузальные и абстрактные сделки. Фидуциарные сделки. Алеаторные сделки. Сделки, совершенные под условием. 

Условия действительности сделок. Недействительность сделок. Оспоримые и ничтожные сделки. Правовые последствия признания сделки недействительной.

Двусторонняя реституция. Односторонняя реституция. Иные правовые последствия признания сделки недействительной. Сроки исковой давности по недействительным сделкам. 

Тема 8. Сроки в гражданском праве.

 Понятие и виды сроков исковой давности, их роль в гражданском праве. Применение исковой давности. Начало течения, приостановление и перерыв течения сроков исковой давности. Восстановление срока исковой давности. Последствия истечения срока исковой давности. Требования, на которые исковая давность не распространяется.

Тема 9. Нематериальные блага и их защита.

Осуществление и защита гражданских прав. Способы защиты гражданских прав. 

Право на защиту чести, достоинства и деловой репутации. Честь, достоинство и деловая репутация как объекты гражданско-правовой защиты. Условия и последствия удовлетворения иска о защите чести, достоинства и деловой репутации. Отличие сведений, порочащих честь, достоинство и деловую репутацию лица, от клеветы. Способы восстановления чести, достоинства и деловой репутации в гражданском праве.

Тема 10. Право собственности и иные вещные права

Система вещного права. Становление и развитие учения о праве собственности. Взгляды на «естественное», «позитивное» и «классовое» происхождения права собственности.
Собственность как экономическая категория. Правовое обеспечение реализации экономических отношений собственности. Понятие и содержание права собственности. 
Формы собственности. Понятие и виды государственной собственности. Федеральная собственность. Собственность субъектов Российской Федерации. Муниципальная собственность. Понятие и виды частной собственности. 
Тема 11. Право общей собственности

Понятие, виды. Владение, пользование и распоряжение общей собственностью. Прекращение права общей собственности.

Возникновение права собственности. Первоначальные и производные способы приобретения права собственности. Способы прекращения права собственности. 
Тема 12. Ограниченные вещные права.

Вещные права лиц, не являющихся собственниками. Право пожизненного наследуемого владения земельным участком. Право постоянного (бессрочного) пользования земельным участком. Сервитуты. Право хозяйственного ведения. Право оперативного управления. Взгляды цивилистов на иные виды вещных прав. Вещно-правовая природа залога. Право ограниченного пользования жилыми помещениями. Право пожизненного проживания в жилом помещении, принадлежащем другому лицу. Доверительная собственность (траст). 
Тема 13. Защита права собственности и иных вещных права

Система гражданско-правовых способов защиты права собственности и иных вещных прав. Вещно-правовые и обязательственно-правовые способы защиты права собственности и их соотношение. Проблема конкуренции исков.

Понятие и правовая сущность иска об истребовании имущества из чужого незаконного владения (виндикационного иска). Условия удовлетворения виндикационного иска. Проблема соотношения виндикационного и кондикционного исков.

Понятие и правовая сущность иска об устранении нарушений, не связанных с лишением владения. Предмет и основания негаторного иска, условия его удовлетворения. Иск об освобождении имущества из-под ареста (исключения из описи) и проблемы его правовой квалификации.

Понятие иска о признании права собственности, его юридическая природа. 

Тема 14. Понятие, виды и сущность гражданско-правовых обязательств.
Сущность и значение гражданско-правовых обязательств. Учение об обязательствах в гражданском праве. 

Система обязательств, её понятие и значение. Виды обязательств. Проблемы классификации обязательств. Договорные и внедоговорные обязательства. Регулятивные и охранительные обязательства. Обязательства из договоров и иных сделок. Обязательства из неправомерных действий. Обязательства из иных юридических фактов. Долевые, солидарные и субсидиарные обязательства. Особенности обязательств по осуществлению предпринимательской деятельности.

Стороны в обязательстве. Основания возникновения обязательств. Обязательства с множественностью лиц. Обязательства с участием третьих лиц. Перемена лиц в обязательстве. Уступка права требования. Перевод долга.

Понятие и принципы исполнения обязательств. 

Срок исполнения обязательства. Досрочное исполнение. Просрочка в исполнении. Место исполнения обязательств

Тема 15. Обеспечение и исполнение обязательств.

Сущность и значение способов обеспечения исполнения обязательств. Акцессорные и неакцессорные способы обеспечения исполнения обязательств. Задаток. Поручительство.

Залог. Удержание. Неустойка. Банковская гарантия. Иные способы обеспечения обязательств. 

Тема 16. Гражданско-правовой договор

Понятие гражданско-правового договора и его роль в организации рыночной экономики. Принцип свободы договора. Договор как юридический факт. Договор как правоотношение. Отличие гражданско-правового договора от других видов договоров.
Виды договоров. Содержание договора. Условия договора и их толкование.
Существенные условия договора и их значение для его действительности. 

Заключение договора. Оферта. Акцепт. Порядок и стадии заключения договора.

Заключение договора в обязательном порядке и заключение договора на торгах.

Урегулирование разногласий, возникающих при заключении договора. Форма договора. Момент заключения договора. 
Изменение и расторжение договора. Условия, при которых возможно изменение и расторжение договора. Порядок изменения и расторжения договора и их правовые последствия.

Тема 17.Гражданско-правовая ответственность

Понятие гражданско-правовой ответственности как способа защиты гражданских прав. Основные принципы, функции и виды гражданско-правовой ответственности.

Основание и условия гражданско-правовой ответственности. Противоправное поведение. Понятие и содержание вреда (убытков) в гражданском праве.
Причинная связь между противоправным поведением и наступившим вредоносным результатом. Вина правонарушителя как условие гражданско-правовой ответственности.

Понятие и формы вины в гражданском праве. Презумпция вины в гражданском праве. Ответственность независимо от вины и за действие третьих лиц.

Формы гражданско-правовой ответственности. Возмещение убытков. Взыскание (уплата) неустойки. Проблема соотношения убытков и неустойки в гражданском праве. Ответственность за неисполнение денежного обязательства.
Размер гражданско-правовой ответственности. Пределы гражданско-правовой ответственности. Основания повышения и снижения размера гражданско-правовой ответственности. 

Основания освобождения от гражданско-правовой ответственности. Понятие и значение случая и непреодолимой силы.

Тема 18 Обязательств по передаче имущества в собственность
Правовая природа и содержание договора купли-продажи. Правовой статус сторон договора купли-продажи. Предмет договора купли-продажи. Момент исполнения обязанности продавца передать товар. Переход риска случайной гибели товара. Существенные и иные условия договора купли-продажи.

Особенности разновидностей договора купли-продажи. Защита прав потребителя при приобретении товаров по договору розничной купли-продажи.

Правовая природа договора мены и проблемы его правового регулирования. Равноценность товара.

Правовая природа и содержание договора дарения. Особенности договора дарения. Стороны договора дарения. Содержание и исполнение договора дарения. Ограничения и запреты дарения. Форма договора дарения. Права и обязанности сторон по договору дарения. Разновидности договора дарения. Обещание подарить в будущем. Правопреемство при обещании дарения. Пожертвование.

Правовая природа и разновидности договора ренты. Понятие договора ренты. Стороны договора ренты. Предмет договора ренты. Форма договора ренты. Общая характеристика договора ренты. Ответственность сторон по договору ренты. Постоянная и пожизненная рента. Проблемы правового регулирования и практической реализации договора пожизненной ренты. 

Тема 19Обязательства по передаче имущества в пользование

Правовая природа и содержание договора аренды. Договор аренды: понятие, основные элементы. Предмет договора аренды. Содержание договора аренды. Права и обязанности сторон. Ответственность сторон по договору аренды. Виды договора аренды. 

Правовая природа договора аренды. Вещно-правовая защита права арендатора. Права третьих лиц на сдаваемое в аренду имущество. Сохранение договора аренды при изменении сторон.

Правовой статус сторон договора аренды.

Предмет договора аренды. Срок в договоре аренды. Арендная плата. 

Форма и государственная регистрация договора аренды.

Права и обязанности сторон договора аренды. 

Преимущественное право арендатора на заключение договора аренды на новый срок. 

Прекращение договора аренды по требованию сторон.

Разновидности договора аренды. Особенности отдельных видов аренды и аренды отдельных видов имущества. Особенности договора проката. Основные отличия договоров аренды транспортных средств с экипажем и без экипажа. Форма и государственная регистрация договора аренды зданий и сооружений. Передаточный акт и его значение. Защита интересов кредиторов при передаче в аренду предприятий. 

Правовая природа договора финансовой аренды (лизинга) и его правовое регулирование 

Понятие договора найма жилого помещения. Субъекты договора. Форма договора найма жилого помещения. Особенности правового регулирования коммерческого и социального найма жилого помещения. Права и обязанности сторон договора найма жилого помещения.

Правовая природа безвозмездного пользования (ссуды). Понятие договора безвозмездного пользования (ссуды). Юридическая природа договора безвозмездного пользования и сфера его применения. Предмет договора безвозмездного пользования. Риск случайной гибели или случайного повреждения вещи. 

Тема 20 Обязательства по производству работ

Правовая природа договора подряда. Соотношение договора подряда и трудового договора.
Стороны договора подряда. Принцип «генерального подряда». Предмет договора подряда. Срок и цена в договоре подряда. Экономия подрядчика.

Форма договора подряда.

Права и обязанности сторон. Качество работы. Гарантия качества работы. Ответственность подрядчика за ненадлежащее качество работы. Сроки обнаружения ненадлежащего качества результата работы. Давность по искам о ненадлежащем качестве работы. 
Ответственность сторон по договору подряда. 
Разновидности договора подряда. Договор бытового подряда. Гарантии прав заказчика. 

Договор строительного подряда. Срок и цена в договоре строительного подряда. Техническая документация и смета. Порядок сдачи/приемки результата работы. Права и обязанности сторон договора строительного подряда. Страхование объекта строительства.

Договор подряда на выполнение проектных и изыскательских работ.

Подрядные работы для государственных или муниципальных нужд. Правовое регулирование подрядных работ для государственных или муниципальных нужд. Государственный (муниципальный) контракт на выполнение подрядных работ для государственных (муниципальных) нужд. Существенные условия государственного (муниципального) контракта.
Договоры на выполнение научно-исследовательских работ, опытно- конструкторских и технологических работ, их правовое регулирование. Права и обязанности сторон.

Тема 21 Обязательства по оказанию фактических 
и юридических услуг

Правовая природа договора возмездного оказания услуг. Разграничение договора возмездного оказания услуг и подряда.

Предмет договора возмездного оказания услуг. Правовое регулирование договора возмездного оказания услуг. Исполнение договора возмездного оказания услуг. Оплата услуг. Односторонний отказ от исполнения договора возмездного оказания услуг.

Транспортные обязательства. Правовое регулирование договора перевозки. Особенности договоров перевозки груза отдельными видами транспорта. Особенность ответственности перевозчика по договору перевозки грузов. Претензионно-исковой порядок урегулирования споров, связанных с договором перевозки грузов.

Договор перевозки пассажира. Защита прав пассажиров в сфере транспортного обслуживания.

Правовая природа и разновидности договора хранения. Правовая природа договора хранения. Стороны договора. Предмет договора хранения. Форма договора хранения. Права и обязанности сторон. 

Специальные виды хранения. Договор складского хранения. Форма договора складского хранения. Двойное складское свидетельство. Простое складское свидетельство. Складская квитанция. Особенности хранения в ломбарде. Хранение ценностей в банке. Хранение в камерах хранения транспортных организаций. Хранение в гардеробах организаций. Хранение в гостинице. Хранение вещей, являющихся предметом спора (секвестр). Договорный секвестр. Судебный секвестр.

Правовая характеристика посреднических договоров. Соотношение юридических и фактических услуг.

Обязательства по оказанию юридических услуг. Правовая природа договоров поручения, комиссии и агентирования. Их соотношение.

Права и обязанности сторон договора поручения. 

Права и обязанности сторон договора комиссии. Принятие комитентом исполненного по договору комиссии. Ручательство (делькредере) комиссионера за исполнение сделки третьим лицом. Право удержания вещи. Виды договора комиссии. 

Права и обязанности сторон агентского договора. 

Правовая природа доверительного управления имуществом. Доверительное управление и доверительная собственность (траст). Доверительное управление имуществом в силу закона.

Стороны договора доверительного управления. Объект доверительного управления. Права и обязанности сторон договора доверительного управления.

Тема 22 Обязательства по оказанию финансовых услуг

Правовая природа договоров займа и кредита. Правовая природа договора займа. Форма договора займа. Проценты по договору займа. Права и обязанности сторон договора займа. Очередность погашения требований по денежному обязательству. Новация долга в заемное обязательство.

Последствия нарушения заемщиком договора займа. 

Целевой заем. Вексель. Облигация. Договор государственного займа. 

Правовая природа кредитного договора. Правовое регулирование кредитного договора. Существенные условия кредитного договора. Форма кредитного договора. 

Ответственность сторон за нарушение кредитного договора.

Кредитные истории.

Товарный кредит. Коммерческий кредит.

Правовая природа финансирования под уступку денежного требования. Предмет договора финансирования под уступку денежного требования. Денежное требование, уступаемое финансовому агенту. Права и обязанности сторон. 

Оборотный и безоборотный факторинг. Соотношение цессии и факторинга.

Правовая природа договора банковского вклада и его правовое регулирование. Право на привлечение денежных средств во вклады. Форма договора банковского вклада. Сберегательная книжка. Сберегательный (депозитный) сертификат.

Виды вкладов. Права и обязанности сторон. Проценты на вклад. Порядок начисления процентов на вклад и их выплаты. 
Ответственность банка за нарушение договора банковского вклада. Срок исковой давности по требованиям вкладчиков к банку о выдаче вкладов.

Правовая природа договора банковского счета. Виды банковских счетов. Права и обязанности сторон. Ответственность банка за ненадлежащее совершение операций по счету. 

Правовое регулирование расчетов в Российской Федерации. Порядок осуществления расчетов. Формы безналичных расчетов. Виды расчетных документов.

Обязательства по страхованию. Правовая природа договора страхования. Правовое регулирование договора страхования. 

Страховой риск. Страховой случай. Страхования интерес. Интересы, страхование которых не допускается. Страхования сумма (страховое возмещение, страховое обеспечение). Страхования премия. Страховой взнос. Страховой тариф. Страхования выплата. Абандон. 

Субъекты договора страхования. Страховщик. Страхователь. Застрахованное лицо. Выгодоприобретатель. 

Сострахование. Страховой пул. Двойное страхование. Перестрахование. Общества взаимного страхования. Страховой агент. Страховой брокер. Страховой актуарий.

Существенные условия договора страхования. Форма договора страхования. Страховой полис. Генеральный страховой полис.

Виды страхования. Добровольное и обязательное страхование. Имущественное и личное страхование. Договор имущественного страхования. Страхование имущества. Страхование ответственности за причинение вреда. Страхование ответственности по договору. Страхование предпринимательского риска. Договор личного страхования.

Ответственность сторон в договоре страхования. Срок исковой давности по требованиям, связанным с имущественным страхованием.

Тема 23 Внедоговорные обязательства

Правовая характеристика внедоговорных обязательств. Понятие и признаки внедоговорных обязательств. Виды внедоговорных обязательств. 

Правовая характеристика обязательств из причинения вреда. Понятие обязательств, возникающих вследствие причинения вреда. Особенности деликтной ответственности как разновидности гражданско-правовой ответственности.

Основание и условия деликтной ответственности. Вред как условие деликтной ответственности. Соотношение материального и морального вреда. Противоправность как условие деликтной ответственности. Принцип «генерального деликта». Причинение вреда в состоянии необходимой обороны и крайней необходимости. 

Причинная связь как условие деликтной ответственности. 

Вина как условие деликтной ответственности. Формы вины при возложении деликтной ответственности. Учет вины потерпевшего и имущественного положения лица, причинившего вред. Деликтная ответственность, наступающая независимо от вины.

Отдельные виды обязательств из причинения вреда. Специальные случаи деликтной ответственности. 

Ответственность за совместно причиненный вред. Право регресса к лицу, причинившему вред. 

Возмещение вреда, причиненного жизни или здоровью гражданина. 

Возмещение вреда, причиненного вследствие недостатков товара, работы или услуги. 

Компенсация морального вреда.

Правовая характеристика обязательств из неосновательного обогащения. Понятие обязательства вследствие неосновательного обогащения.

Соотношение требований о возврате неосновательного обогащения с другими требованиями о защите гражданских прав. Неосновательное обогащение, не подлежащее возврату. 

Обязательства, возникающие из односторонних сделок (публичное обещание награды, публичный конкурс, проведение игр и пари).

Обязательства из действий в чужом интересе без поручения. Условия действий в чужом интересе. Неосновательное обогащение вследствие действий в чужом интересе. Возмещение вреда, причиненного действиями в чужом интересе. 

Тема 24 Наследственное право

Развитие и современное состояние правового регулирования наследственных отношений. 

Основания наследования. Открытие наследства. Наследственная масса.

Наследование по завещанию. Понятие завещания. Форма и содержание завещания. Наследники по завещанию. Субъекты права на обязательную долю. 
Наследование по закону. Круг наследников по закону, порядок их призвания к наследованию. Доли наследников по закону в наследственном имуществе.

Особенности наследования выморочного имущества.

Меры охраны наследственного имущества.

Тема 25 Права на результаты интеллектуальной деятельности и средства индивидуализации

Этапы развития и современное состояние правового регулирования отношений в сфере интеллектуальной собственности. 

Цели и задачи кодификации интеллектуального законодательства. Понятие и система интеллектуальных прав. 

Соотношение понятий «интеллектуальная собственность» и «интеллектуальные права». Соотношение понятий «интеллектуальные права» и «право собственности».

Субъекты интеллектуальных прав. Правовая природа исключительного права. 

Правовая характеристика охраняемых результатов интеллектуальной деятельности и средств индивидуализации. Объекты авторских прав. Условия патентоспособности изобретения, полезной модели, промышленного образца. Права на селекционные достижения. Право на топологии интегральных микросхем. Право на секрет производства (ноу-хау). Права на средства индивидуализации юридических лиц, товаров, работ, услуг и предприятий.

Становление и развитие обязательственных отношений в сфере интеллектуальной деятельности. Правовая характеристика договора об отчуждении исключительного права и лицензионного договора.

Особенности защиты интеллектуальных прав. 
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Раздел II. Гражданское процессуальное право (гражданский процесс)

Тема 1. Понятие гражданского процессуального права

Гражданское процессуальное право как отрасль права РФ: понятие, предмет, метод, система.

Источники гражданского процессуального права.

Понятие принципов процессуального права. Система принципов гражданского процессуального права, их классификация.

Стадии гражданского процесса.

Тема 2. Гражданские процессуальные правоотношения

Понятие гражданских процессуальных правоотношений. Основания и условия их возникновения. 

Юридические факты в гражданских процессуальных правоотношениях.

Процессуальные права и обязанности участников гражданских процессуальных правоотношений.

Субъекты гражданских процессуальных правоотношений: понятие, классификация, виды. Суд как обязательный субъект гражданских процессуальных правоотношений.

Мировые судьи и их правовой статус. Лица, участвующие в деле.

Понятие лиц, содействующих правосудию.

Гражданская процессуальная правосубъектность. Стороны в гражданском процессе. Понятие третьих лиц в гражданском процессе и их виды. 

Тема 3. Судебные расходы. Судебные штрафы

Понятие, цели и виды судебных расходов в гражданском процессе.

Государственная пошлина: понятие и порядок исчисления ее размера.

Цена иска и ее определение.

Издержки, связанные с производством по делу: понятие, виды.

Основания и порядок освобождения от судебных расходов.

Судебные штрафы в гражданском процессе.

Тема 4. Подведомственность гражданских дел. Подсудность гражданских дел

Понятие и виды подведомственности гражданских дел. Подведомственность гражданских дел судам общей юрисдикции.

Отграничение дел, подведомственных судам общей юрисдикции от дел, подведомственных арбитражным судам.

Подведомственность Конституционного суда РФ, конституционных (уставных) судов субъектов РФ.

Подведомственность дел третейским судам.

Понятие и виды подсудности гражданских дел. Последствия несоблюдения правил о подсудности гражданских дел.

Тема 5. Исковое производство
Понятие и сущность искового производства.

Виды исков. Исковое заявление: понятие, форма и содержание. Порядок предъявления иска. Изменение иска. Отказ от иска.

Мировое соглашение.

Рассмотрение дела по существу. Постановления суда первой инстанции.

Тема 6. Особое производство
Понятие и сущность особого производства.

Дела, рассматриваемые судом, в порядке особого производства

Специфика рассмотрения отдельных категорий дел в порядке особого производства.

Тема 7. Производство по делам, возникающим из публичных правоотношений

Понятие и общие положения о производстве по делам, возникающим из публичных правоотношений.

Специфика рассмотрения дел о признании недействующими нормативно-правовых актов полностью или в части.

Специфика рассмотрения дел об оспаривании решений, действий (бездействий) органов государственной власти, органов местного самоуправления, должностных лиц, государственных и муниципальных служащих.

Особенности производства по делам о защите избирательных прав и прав на участие в референдуме граждан Российской Федерации.

Тема 8. Апелляционное производство.

Сущность и значение апелляционной инстанции. Право апелляционного обжалования и опротестования решений и определений мирового судьи.

Требования, предъявляемые к апелляционной жалобе и протесту.

Срок и порядок рассмотрения дел в апелляционной инстанции. Определение суда апелляционной инстанции.

Тема 9. Производство в кассационной инстанции

Понятие кассационной инстанции в гражданском процессе.

Право кассационного обжалования и опротестования судебного решения и определения по гражданскому делу..

Содержание и форма кассационной жалобы и кассационного протеста.

Срок и порядок рассмотрения дел в кассационной инстанции. Определение суда кассационной инстанции.

Тема 10. Производство в надзорной инстанции.

Сущность и значение стадии пересмотра судебных актов в порядке судебного надзора.

Основания к опротестованию и пересмотру судебных актов, вступивших в законную силу.

Круг должностных лиц, имеющих право принесения протеста. Суды, рассматривающие дела по протестам в порядке надзора. 

Процессуальный порядок и сроки рассмотрения протестов в порядке надзора. Полномочия суда надзорной инстанции.
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Перечень вопросов 
Раздел I. Гражданское право 

1. Гражданские правоотношения: понятие, содержание и виды. Основания возникновения, изменения и прекращения гражданских правоотношений.

2. Физические лица как субъекты гражданских правоотношений. Правовой статус индивидуального предпринимателя.

3. Юридические лица как субъекты гражданских правоотношений: понятие, признаки и виды. Развитие правового регулирования юридических лиц в Гражданском кодексе РФ.
4. Объекты гражданских правоотношений и их правовая характеристика.
5. Понятие и условия действительности сделок. Система вещных прав в Концепции реформирования Гражданского кодекса РФ.
6. Право собственности: понятие и содержание. Система вещных прав. 
7. Ограниченные вещные права и их правовая характеристика.

8. Вещно-правовые и обязательственно-правовые способы защиты права собственности.
9. Понятие и виды обязательств. Исполнение обязательств. Развитие правового регулирования обязательств в концепции реформирования Гражданского кодекса РФ.
10. Способы обеспечения исполнения обязательств, их сущность и значение.

11. Понятие, содержание и классификация договоров в гражданском праве. Развитие договорного регулирования в концепции реформирования Гражданского кодекса РФ.
12. Способы защиты гражданских прав.

13. Личные неимущественные права: понятие, виды и осуществление их правовой защиты.

14. Исковая давность: понятие, виды, значение. Требования, на которые исковая давность не распространяется.
15. Понятие, виды, условия и формы гражданско-правовой ответственности. Основания освобождения от гражданско-правовой ответственности.

16. Правовая природа договора купли-продажи. Особенности разновидностей договора купли-продажи.
17. Защита прав потребителя при приобретении товаров по договору розничной купли-продажи.
18. Договор аренды: понятие, содержание, права и обязанности сторон. Вещно-правовая защита права арендатора.
19. Договор подряда: предмет договора, права и обязанности сторон. Разновидности договора подряда.
20. Правовая природа договора возмездного оказания услуг. Разграничение договора возмездного оказания услуг и подряда.
21. Правовое регулирование договора перевозки грузов, пассажиров и багажа. Особенность ответственности перевозчика по договорам перевозки грузов, пассажиров и багажа.
22. Правовая природа договора хранения. Специальные виды хранения.
23. Правовая природа договоров поручения, комиссии и агентирования. Их соотношение.
24. Правовая природа кредитного договора. Ответственность сторон за нарушение условий кредитного договора.
25. Правовая природа договоров банковского вклада и банковского счета; их правовое регулирование.
26. Правовое регулирование расчетов в Российской Федерации. Формы безналичных расчетов. Виды расчетных документов.
27. Правовая природа договора страхования и его правовое регулирование. Виды страхования.
28. Понятие и признаки внедоговорных обязательств. Виды внедоговорных обязательств и их правовая характеристика.
29. Основания наследования. Особенности наследования по завещанию и по закону.
30. Условия и порядок принятия и отказа от наследства.
31. Охрана и управление наследственным имуществом.
32. Понятие и виды интеллектуальных прав.

33. Правовая природа исключительного права.
34. Охраняемые результаты интеллектуальной деятельности и средства индивидуализации.
35. Объекты и субъекты авторского права. Содержание авторских прав.

36. Условия охраноспособности объектов патентного права.

37. Правовая характеристика договора об отчуждении исключительного права и лицензионного договора.
38. Гражданско-правовая защита интеллектуальных прав. 
Раздел ii. Гражданское процессуальное право

1. Формы защиты гражданских прав.

2. Понятие и задачи гражданского судопроизводства. Источники гражданского процессуального права.

3. Принципы российского гражданского процессуального права.

4. Понятие, состав, субъекты и объекты гражданских процессуальных правоотношений. 

5. Понятие и состав лиц, участвующих в деле, их права и обязанности. Гражданская процессуальная право- и дееспособность.

6. Стороны в гражданском процессе. Процессуальное правопреемство.

7. Участие третьих лиц в гражданском процессе.

8. Участие в гражданском процессе прокурора, органов государственной власти, местного самоуправления, организаций и граждан.

9. Подведомственность гражданских дел.

10. Процессуальные сроки в гражданском судопроизводстве.

11. Судебные расходы в гражданском процессе.

12. Судебные штрафы в гражданском процессе.

13. Понятие и сущность судебного доказывания в гражданском процессе.

14. Понятие и классификация судебных доказательств в гражданском процессе.

15. Относимость доказательств и допустимость средств доказывания. Обеспечение и оценка доказательств в гражданском процессе.

16. Понятие и сущность искового производства.

17. Предмет и основания иска. Виды исков. Структура искового заявления.

18. Предъявление иска. Основания к отказу в принятии искового заявления. Оставление искового заявления без движения.

19. Изменение иска. Отказ от иска. Мировое соглашение в гражданском процессе.

20. Подготовка гражданского дела к судебному разбирательству.

21. Понятие и значение стадии судебного разбирательства гражданского дела. Роль председательствующего.

22. Подготовительная часть судебного заседания. Отводы в гражданском процессе.

23. Разбирательство гражданского дела по существу.

24. Протокол судебного заседания в гражданском процессе.

25. Понятие и виды судебных постановлений в гражданском процессе.

26. Заочное производство: понятие, сущность и значение.

27. Приказное производство: правовая природа, понятие и сущность.

28. Производство по делам, возникающим из публичных правоотношений.

29. Понятие и сущность особого производства. Отличие особого производства от других видов судебных производств.

30. Судебное представительство в гражданском процессе: понятие, виды, полномочия представителя.

31. Производство в суде апелляционной инстанции.

32. Производство в суде кассационной инстанции.

33. Производство в суде надзорной инстанции.

34. Пересмотр по вновь открывшимся или новым обстоятельствам судебных постановлений, вступивших в законную силу.

35. Исполнительное производство: нормативная основа и правовая характеристика.

36. Производство по делам с участием иностранных лиц.

37. Третейский суд и особенность производства по делу в третейском суде.

38. Нотариат и нотариальная деятельность в России. 
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