Рабочий визит ректора РГУ СоцТех Игоря Михалёва в Калмыцкий филиал университета

Ректор ФГБОУ ИВО «РГУ СоцТех» Игорь Васильевич Михалёв и проректор по образовательной деятельности Елена Сергеевна Сахарчук побывали с рабочим визитом в Калмыцком филиале РГУ СоцТех. 
В первый день визита они совершили экскурсию по учебному корпусу, ознакомились с материально-технической базой: увидели учебные аудитории, мастерские по направлению «Информационно-коммуникационные технологии», спортивные площадки, столовую, актовый зал. Особое внимание руководством университета было уделено посещению Музея истории филиала.
В рамках визита состоялась встреча ректора Игоря Васильевича Михалёва, проректора по образовательной деятельности Елены Сергеевны Сахарчук со студентами выпускных групп, во время которой обсуждались перспективы продолжения обучения в головном ВУЗе. 
Прошло и деловое совещание ректора РГУ СоцТех Игоря Васильевича Михалёва с Первым заместителем Председателя Правительства Республики Калмыкия Эрдни Николаевичем Цереновым, где были затронуты вопросы партнерских отношений, развития эффективного сотрудничества в рамках обеспечения кадрового потенциала Республики Калмыкия.
В завершении состоялась беседа руководства РГУ СоцТех с педагогическим коллективом филиала, в ходе которой обсуждались перспективы развития университета.
 

